

**ധനകാര്യം**

2020-2021 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേക്കുള്ള ബജറ്റിലെ  
ധനാഭ്യർത്ഥനകളിന്മേലുള്ള ചർച്ചയും വോട്ടെടുപ്പും

സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി  
(ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ): സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ  
ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെയും വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ  
ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെയും പേരിൽ കാര്യവിവരപ്പട്ടികയിൽ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള  
ലിസ്റ്റിൽ പ്രസ്തുത ധനാഭ്യർത്ഥനയ്ക്കുനേരെ 5-ാം കോളത്തിൽ യഥാക്രമം  
കാണിച്ചിട്ടുള്ള തുകകൾ 2020-2021 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ചെലവുകൾ  
പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനായി അനുവദിക്കണമെന്ന പ്രമേയം ഞാൻ  
അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ധനാഭ്യർത്ഥന നമ്പർ	ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേര്	ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് 2020-2021		
		സഭയുടെ വോട്ടിന് സമർപ്പിക്കുന്ന ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ തുക		ആകെ (₹)
		റവന്യൂ (₹)	മൂലധനം (₹)	
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
XXVII	സഹകരണം	423,68,94,000	117,78,00,000	541,46,94,000

XLII	വിനോദസഞ്ചാരം	182,43,77,000	203,34,01,000	385,77,78,000
------	--------------	---------------	---------------	---------------

ഗതാഗത വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ): സർ, ഞാൻ പ്രമേയത്തെ പിന്താങ്ങുന്നു.

ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്): സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയും വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയും സംബന്ധിക്കുന്ന സബ്ജക്ട് കമ്മിറ്റിയുടെ ശുപാർശകളിന്മേൽ ചട്ടം 236(3) പ്രകാരമുള്ള പ്രസ്താവന ഞാൻ മേശപ്പുറത്തുവെക്കുന്നു.

(പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ സീറ്റിലില്ലാതിരുന്നതിനാൽ  
ഖണ്ഡനോപക്ഷേപങ്ങൾ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടില്ല)

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ്: സർ, സഹകരണം, വിനോദസഞ്ചാരം എന്നിവ പ്രധാനപ്പെട്ട രണ്ട് വകുപ്പുകളാണ്. വിനോദസഞ്ചാരത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഒന്നരണ്ട് ചെറിയ കാര്യങ്ങളാണ് എനിക്ക് ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. വാഗമൺ ടൂറിസം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്.

വാഗമൺ ടൂറിസം പീരുമേടായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. പൂഞ്ഞാർ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലും കോട്ടയം ജില്ലയിലുമാണ് വാഗമൺ ടൂറിസം കേന്ദ്രം ഉൾപ്പെടുന്നത്. പക്ഷെ അവിടത്തെ വർക്കുകളെപ്പറ്റി പറയുന്നതും ജില്ലാ കൗൺസിൽ കൂടുന്നതുമാകെ പീരുമേടായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഇടുക്കി ജില്ലയിലാണ്. വാഗമൺ ടൂറിസത്തിൽ വാഗമണിന്റെയും പീരുമേടിന്റെയും പ്രാധാന്യം കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട പി.ഡബ്ല്യു.ഡി. വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ സഹായത്തോടെ 35 കോടി രൂപയുടെ മുണ്ടക്കയം-വാഗമൺ റോഡിന്റെ പണി വളരെ വേഗതയിൽ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതുപോലെ തന്നെ ഈരാറ്റുപേട്ട-തീക്കോയി-വാഗമൺ റോഡിന്റെ 67 കോടി രൂപയുടെ പ്രവൃത്തി Road Infrastructure Company Kerala Limited (RICK) ഏറ്റെടുത്ത് നടത്താനുള്ള നടപടിയും നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. RICK-ന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ കീഫ്ബിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള വർക്കാണിത്. ഈ രണ്ട് വർക്കുകളും പൂർത്തീകരിക്കപ്പെടണം. മുണ്ടക്കയം-വാഗമൺ റോഡിന്റെ പ്രവൃത്തി ദ്രുതഗതിയിൽ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആ വർക്ക് കാണാനായി നൂറ്

കണക്കിനാളുകളാണ് അവിടെ എത്തുന്നത്. വലിയ മല വെട്ടിപൊളിച്ച് വളരെ വേഗതയിൽ പണി നടക്കുകയാണ്. അതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട പി.ഡബ്ല്യു.ഡി വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് എനിക്ക് നന്ദിയുണ്ട്. ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കും ബഹുമാനപ്പെട്ട പി.ഡബ്ല്യു.ഡി. വകുപ്പുമന്ത്രിയും ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. 67 കോടി രൂപയുടെ RICK-ന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള കേരളത്തിലെ ആദ്യത്തെ കിഫ്ബി വർക്കാണ് ചെയ്യുന്നത്. ആ വർക്കുകൂടി പൂർത്തീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രമായി വാഗമൺ മാറുമെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. മുരുകൻമല, തങ്ങൾപ്പാറ, കുരിശുമല എന്നിവ വാഗമൺ-ന്റെ പ്രാധാന്യം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു. ഹൈന്ദവ-മുസ്ലീം-ക്രിസ്ത്യൻ വിശ്വാസികളുടെ തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രം കൂടിയാണിത്. ഓരോ വെള്ളിയാഴ്ചയും മുസ്ലീംങ്ങൾ മാത്രമല്ല ആയിരക്കണക്കിന് വിശ്വാസികളാണ് തങ്ങൾപ്പാറയിൽ വരുന്നത്. കൂട്ടിക്കൽ വില്ലേജിന്റെ ഭാഗമാണിത്. ആ റോഡ് എം.എൽ.എ. ഫണ്ടുപയോഗിച്ച് ടാറിംഗ് നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ബാക്കി വികസനങ്ങൾകൂടി നടക്കണം. മുരുകൻമല ഹൈന്ദവ സമൂഹത്തിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ പ്രാർത്ഥനാലയമാണ്. അവിടെ 25 ഏക്കർ സ്ഥലം എസ്.എൻ.ഡി.പി.-യ്ക്ക്

പതിച്ച് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ആ സ്ഥലത്ത് നട കെട്ടുന്നതിനായുള്ള തുക എം.എൽ.എ. ഫണ്ടിൽനിന്നും നൽകുകയാണ്. ഹൈന്ദവ സമൂഹത്തിന്റെ വലിയ പ്രാർത്ഥനാലയം കൂടിയായ ആ ഭാഗം കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തണം. 170 ഏക്കർ സ്ഥലം ഉൾപ്പെടുന്ന കുരിശുമല ക്രൈസ്തവ സമൂഹത്തിന്റേതാണ്. അവിടെ എല്ലാ വെള്ളിയാഴ്ചയും ആയിരക്കണക്കിന് വിശ്വാസികളാണ് വരുന്നത്. പ്രത്യേകിച്ച് ദുഃഖ വെള്ളിയാഴ്ച ലക്ഷക്കണക്കിന് വിശ്വാസികളാണ് കുരിശുമലയിലേയ്ക്ക് വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് വാഗമൺ ടൂറിസത്തിന് പ്രാധാന്യം കൽപ്പിച്ച് നിർബന്ധമായും ബഹുമാനപ്പെട്ട ടൂറിസം വകുപ്പുമന്ത്രി പ്രത്യേകം നേതൃത്വം കൊടുക്കണം. അക്കാര്യാത്തിൽ ബഹുമാന്യരായ പി.ഡബ്ല്യൂ.ഡി. വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെയും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെയും ശക്തമായ ഇടപെടൽ ഉണ്ടാകണമെന്ന് വിനയപുരസരം അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

സഹകരണം വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ): സർ, സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട രണ്ട് മേഖലകളാണ്. ഇതിന്റെ

പ്രാധാന്യം ഉൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് സഭയിൽ വളരെ വിശദമായി ഒരു ചർച്ച നടക്കേണ്ടതായിരുന്നു. നിസ്സാരമായ കാര്യങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാട്ടി പ്രതിപക്ഷം സഭവിട്ട് ഇറങ്ങിപ്പോയതിൽനിന്നും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ ഈ രണ്ട് മേഖലകളിലും കഴിഞ്ഞ കാലത്ത് സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുള്ള വലിയ മാറ്റങ്ങൾ അവർക്ക് ഉൾക്കൊള്ളാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ലെന്നാണ് എനിക്ക് തോന്നുന്നത്. ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ ഈ രണ്ട് മേഖലകളിലും വലിയ മാറ്റങ്ങൾ കൊണ്ടുവരാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഞാൻ നടന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ഒന്നും തന്നെ വിശദമാക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. അതെല്ലാം രേഖയിൽ വരേണ്ടതാണ്. അതുകൊണ്ട് ഞാൻ അത് മേശപ്പുറത്ത് വയ്ക്കുന്നു.+

2020-21 സാമ്പത്തിക വർഷം നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന ചില പുതിയ പദ്ധതികളെക്കുറിച്ച് വിശദീകരിക്കാം. ഒന്ന്, കേരളാ ബാങ്കിനെ സംബന്ധിച്ചാണ്. അതിന്റെ ബിസിനസ്സ് വിപുലീകരിക്കുകയെന്നത് ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട ലക്ഷ്യമായി ഗവൺമെന്റ് എടുക്കുകയാണ്. കേരള ബാങ്കിന്റെ സമ്പൂർണ്ണ തോതിലുള്ള കോർബാങ്കിംഗ് ഏകീകരണം പൂർത്തീകരിക്കുകയും ബിസിനസ്സ് വിപുലീകരിക്കുകയും ചെയ്യും. എൻ.ആർ.ഇ/എൻ.ആർ.ഒ. അക്കൗണ്ടുകൾ ആരംഭിച്ച്

---

+ അനുബന്ധമായി ചേർത്തിട്ടുണ്ട്.

അധിക നിക്ഷേപസമാഹരണം നടത്തും. ജീവനക്കാരുടെ ഏകീകരണം, കേഡർ സംയോജനം എന്നിവ നടപ്പാക്കുകയും ജീവനക്കാർക്ക് ശമ്പള പരിഷ്കരണം നടപ്പാക്കുകയും ചെയ്യും.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്: സർ, ശമ്പള പരിഷ്കരണമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറയുമ്പോൾ ഈ രാജ്യത്ത് അറിയേണ്ടുന്ന ഒരു കാര്യമുണ്ട്. ഇന്ന് സഹകരണ മേഖലയിലെ ശമ്പളം എത്രയാണ്; തൊണ്ണൂറായിരം രൂപ കൈപ്പറ്റുന്ന സ്കൂളിൽ പോയിട്ടില്ലാത്ത ഉദ്യോഗസ്ഥരുണ്ട്. ഒരു ബാങ്കിലെ പ്യൂൺമാരുടെ ശമ്പളം 74000/- രൂപയും 75000/- രൂപയുമാണ്. ഒരു കൃഷിക്കാരന് 5 ഏക്കർ ഉണ്ടെങ്കിൽ 60,000/- രൂപ ഒരു വർഷം ഉണ്ടാക്കാൻ സാധിക്കില്ല. ഒരു ഏക്കർ കൃഷിക്കാരന് 12,000/- രൂപ ഉണ്ടാകില്ല. ജനങ്ങൾ പട്ടിണി കിടക്കുമ്പോഴാണ് 74000/- രൂപ ശമ്പളം നൽകുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഒന്ന് ആലോചിക്കണം. ഇത് പറയുമ്പോൾ എം.എൽ.എ.-മാർ പറയും, എം.എൽ.എ.-മാർക്ക് ഒന്നും ഇല്ല. അത് നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയാം: ഞാൻ അതിലേയ്ക്കൊന്നും കടക്കുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് ശമ്പള വർദ്ധനവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറഞ്ഞത് ശരിയായില്ല. ശമ്പള വർദ്ധനവ് ആവശ്യമില്ല. അത് നടപടികൾക്ക് വിരുദ്ധമാണ്. ശമ്പള കമ്മീഷനെപ്പോലും പിരിച്ചുവിടണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുള്ളയാളാണ് ഞാൻ.

അതുകൊണ്ട് തൊഴിലാളിവർഗ്ഗ സർവ്വാധിപത്യത്തിനൊന്നും ഞാൻ എതിർ പറയുന്നില്ല. തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രി തൊഴിലാളികൾക്ക് ചെയ്യാൻ കഴിയാവുന്ന ഉപകാരങ്ങൾ മുഴുവൻ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. തൊഴിലാളികളുടെ മിനിമം ഫീസ് 21,000/- രൂപയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ സഹകരണ മേഖലയിൽ ഇനിയും ശമ്പളം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന നടപടി യോജിക്കാൻ സാധിക്കുന്ന ഒന്നല്ല. അതുകൊണ്ട് അങ്ങ് അത് പുനഃപരിശോധിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ശമ്പള പരിഷ്കരണത്തിനാവശ്യമായ നടപടികളിലേയ്ക്ക് കടക്കുമെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. ഏത് മേഖലയെ സംബന്ധിച്ചും സംഗ്രഹിച്ചിട്ടുള്ള തൊഴിലാളികളും ജീവനക്കാരും ആ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ മുന്നോട്ടുള്ള പ്രയാണത്തിന് അത്യന്താപേക്ഷിതമാണ്. അവരുടെ വികാരങ്ങൾ കേട്ടും അഭിപ്രായങ്ങൾ മാനിച്ചും അങ്ങ് പറഞ്ഞതുപോലെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പൊതുവായ സാഹചര്യങ്ങളെ അവർക്ക് ബോധ്യമാക്കിയും ശമ്പളത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ എന്തെങ്കിലും പരിഷ്കരണങ്ങൾ വരുത്തേണ്ടതായിട്ടുണ്ടോ എന്നത് സംബന്ധിച്ച് നിശ്ചയമായും ചർച്ചകൾ നടത്തുമെന്ന സൂചനയാണ് ഇക്കാര്യത്തിൽ എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്.

അംഗസംഘങ്ങളായ PACS (Primary Agricultural Credit Society)-



കളിൽ തീരെ കമ്പ്യൂട്ടറൈസേഷൻ നടപ്പിലാക്കാത്ത 90 ഓളം വരുന്ന ദുർബല സംഘങ്ങളിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെയും കേരള ബാങ്കിന്റെയും സാമ്പത്തിക പിന്തുണയോടെ കമ്പ്യൂട്ടറൈസേഷൻ നടപ്പാക്കും.

രണ്ട്, Co-operative Initiative for Earn-Learn & Empower (CIELE) എന്ന പേരിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാർ കോളേജ് വിദ്യാർത്ഥികളുടെ പഠന സമയം ക്രമീകരിച്ച് പഠനകാലത്ത് തന്നെ വരുമാനമുണ്ടാകുന്ന പാർട്ട്-ടൈം തൊഴിൽ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള അവസരം ഉണ്ടാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. ഇത്തരത്തിൽ പാർട്ട്-ടൈം തൊഴിലെടുക്കാൻ സന്നദ്ധരായ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് സഹകരണ മേഖലയിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങളും അലോപ്പതി മരുന്നുകളും (as per doctors prescription) ഓൺലൈൻ ഓർഡറിനെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി വീടുകളിലെത്തിച്ച് നൽകുന്ന പദ്ധതിയാണ് സിലി (CIELE) വിഭാവന ചെയ്തിട്ടുള്ളത്.

കേരളത്തിൽ അങ്ങോളമിങ്ങോളമുള്ള വളരെയധികം സഹകരണ സംഘങ്ങൾ സ്വന്തം നിലയിലും കൺസോർഷ്യം അടിസ്ഥാനത്തിലും കാർഷിക ഉൽപ്പാദനം, മൂല്യവർദ്ധന, വിപണനം തുടങ്ങിയ മേഖലകളിൽ സംരംഭങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നുണ്ട്. ഇത്തരം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്തി അഗാർക്ക് മാതൃകയിൽ ഒരു സഹകരണമാർക്ക് നൽകുകയും ഏകീകൃതമായ ബ്രാൻ്റിംഗ് നടത്തി സഹകരണ

വിപണന ശൃംഖലയിലൂടെ വിറ്റഴിക്കുന്നതിന് വിപുലമായ സംവിധാനം രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ നടന്നുവരികയുമാണ്. 170 ഓളം ഉല്പന്നങ്ങളാണ് സഹകരണ മേഖലയിൽ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. ഈ ഉൽപ്പന്നങ്ങളെ ഏകോപിപ്പിച്ച് ശക്തമായ വിപണി ശൃംഖല രൂപീകരിക്കുകയും ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉപഭോക്താക്കളിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുന്നത് നൂതനമായ മാർഗ്ഗങ്ങൾ അവലംബിക്കുകയും ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ കേരളത്തിലെ കാർഷികോൽപ്പാദനം, മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്ന സംരംഭങ്ങൾ എന്നീ മേഖലകളിൽ വലിയ പുരോഗതി നേടാൻ കഴിയും. ആത്യന്തികമായി ജനങ്ങളുടെ തൊഴിലും വരുമാനവും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും ജനങ്ങളുടെ ജീവിത നിലവാരത്തിൽ ഗുണപരമായ മാറ്റങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതിനും ഈ പദ്ധതി ഉപകരിക്കും.

തുടക്കത്തിൽ പദ്ധതി പ്രകാരം 14 ജില്ലാ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ തെരഞ്ഞെടുക്കുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ കീഴിൽ ഓരോ ഷോപ്പ്/ഗോഡൗൺ ആരംഭിക്കും. കൂടാതെ ഡൽഹിയിൽ ഒരു ഷോപ്പും ആരംഭിക്കുന്നതിനാണ് ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുള്ളത്. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം തുടക്കത്തിൽ നേരിട്ട് ലഭിക്കുന്ന തൊഴിൽ 350 ആണ്. പദ്ധതി വിജയകരമാകുന്നപക്ഷം താലൂക്ക് തലത്തിലേയ്ക്കും തുടർന്ന് പഞ്ചായത്ത് തലത്തിലേയ്ക്കും വ്യാപിപ്പിക്കാൻ കഴിയും. ഇതിലൂടെ 20,000/- വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക്

പാർട്ട്-ടൈം തൊഴിലവസരം, 5000 പേർക്ക് നേരിട്ടുള്ള തൊഴിൽ, ലക്ഷക്കണക്കിന് ആളുകൾക്ക് പരോക്ഷ തൊഴിൽ/ഉപതൊഴിൽ എന്നിവ നൽകാൻ കഴിയും.

കെയർ ഹോം രണ്ടാം ഘട്ടം

കെയർഹോം രണ്ടാം ഘട്ടം വീടുകളുടെ/പ്ലാറ്റുകളുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം തന്നെ ആരംഭിക്കും. 2000 വീടുകൾ/പ്ലാറ്റുകൾ നിർമ്മിച്ച് നൽകണമെന്നാണ് ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുള്ളത്.

അംഗസമാശ്വാസ നിധി - മാതൃകമായ അസുഖങ്ങൾ ബാധിച്ച സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ അംഗങ്ങളെ സഹായിക്കുന്നതിനായി സഹകരണ വകുപ്പിന് കീഴിൽ സ്വരൂപിച്ചിട്ടുള്ള അംഗസമാശ്വാസ നിധി 2020-2021 സാമ്പത്തിക വർഷം പദ്ധതി വിഭാവനം ചെയ്തതുപോലെ വിപുലമായി നടപ്പിലാക്കും.

സാഹിത്യ മ്യൂസിയം ആരംഭിക്കും. സാഹിത്യ പ്രവർത്തകരുടെ സഹകരണ സംഘത്തിന്റെ പ്ലാറ്റിനം ജൂബിലി പ്രമാണിച്ച് അക്ഷരനഗരി എന്നറിയപ്പെടുന്ന കോട്ടയത്ത് എഴുത്തിന്റെയും വായനയുടെയും സംസ്കാരത്തിന്റെയും ചരിത്രവും വർത്തമാനവും അടയാളപ്പെടുത്തുന്ന ഒരു മ്യൂസിയം സംഘത്തിന്റെ നാട്ടുകം വില്ലേജിലുള്ള നാല് ഏക്കർ സ്ഥലത്ത്

സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. മലയാളത്തിലെ ആദ്യകാല പുസ്തകങ്ങൾ, പ്രമുഖ സാഹിത്യകാരന്മാരുടെ ഫോട്ടോകളും അവരെക്കുറിച്ചുള്ള ലഘുക്കുറിപ്പുകളും പ്രമുഖ എഴുത്തുകാരുടെ പുസ്തകങ്ങളുടെ മാനുസ്ക്രിപ്റ്റുകൾ, പ്രമുഖ എഴുത്തുകാരുടെ കൈപ്പടകൾ, പ്രമുഖ എഴുത്തുകാരുടെ എഴുത്ത് ഉപകരണങ്ങൾ, കത്തുകൾ, മൺമറഞ്ഞ എഴുത്തുകാരുടെ ശബ്ദം, ആദ്യകാല പത്രങ്ങൾ, മാസികകൾ, എഴുത്തുകാരുടെയും സാംസ്കാരിക പ്രവർത്തകരുടെയും ഫോട്ടോകൾ, പുസ്തകങ്ങളുടെ ഡിജിറ്റൽ ലൈബ്രറി, പഴയകാലത്തെ എഴുത്ത് ഉപകരണങ്ങൾ (ഓല, നാരായം തുടങ്ങിയവ), മുൻകാലത്തെ പ്രസ്സുകൾ, പ്രിന്റിംഗ് സാമഗ്രികൾ, അച്ചടിരംഗത്തെ വികസനത്തിന്റെ ചിത്രപ്രദർശനം, മൺമറഞ്ഞ എഴുത്തുകാരെക്കുറിച്ചുള്ള ഡോക്യുമെന്ററികൾ തുടങ്ങിയവ മ്യൂസിയത്തിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്. ഈ മ്യൂസിയം കേന്ദ്രീകരിച്ച് കോട്ടയം നഗരത്തിലും പരിസരത്തുമുള്ള വിവിധ സാംസ്കാരിക സ്ഥാപനങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുന്ന തരത്തിലുള്ള ഒരു Literary Tourism Circuit കൂടി തയ്യാറാക്കുന്നതാണ്.

സംസ്ഥാന സഹകരണ യൂണിയന്റെ കീഴിലുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളെ നവീകരിക്കും. കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ യൂണിയന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ള ട്രെയിനിംഗ് കോളേജുകളുടെയും ട്രെയിനിംഗ് എക്സ്ടൻഷൻ സെന്ററുകളുടെയും അടിസ്ഥാന സൗകര്യം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. ഇതിനായി 2020-2021 സാമ്പത്തിക വർഷം സർക്കാർ ഒരു കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കേരള സഹകരണ സംഘം നിയമവും ചട്ടങ്ങളും പരിഷ്കരിക്കും. സഹകരണ മേഖലയിലുണ്ടായ മാറ്റങ്ങൾക്ക് അനുസൃതമായി ഭാവി വികസനത്തിന് അടിത്തറ നൽകാവുന്ന രീതിയിൽ കേരള സഹകരണ സംഘം നിയമവും ചട്ടങ്ങളും സമഗ്രമായി പരിഷ്കരിക്കും. ഇതിനായി വിദഗ്ദ്ധരെ ഉൾപ്പെടുത്തി ഒരു കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. വി. ജോയി: സർ, ആക്ടിലെ ഭേദഗതി വളരെ അനിവാര്യമായി വന്നിരിക്കുകയാണ്. ഇപ്പോൾ 2010-ലെ പാർട്ട്-2 (ഒ എ എ) എന്ന ഭാഗത്ത്

വന്നിരിക്കുന്ന ചില പിശകുകൾ, പിശകുകളല്ല, അന്ന് യഥാർത്ഥത്തിൽ കാർഷിക വായ്പ പമ്പ് ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി ഉണ്ടാക്കിയതാണ് (ഒ എ എ) എന്ന പോർഷൻ. പക്ഷേ അത് ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി ഒരു കേസ്സിന്റെ ഭാഗമായി വ്യാഖ്യാനിച്ച് ഇന്ന് നമുക്ക് 80(പി)-യുടെ ആനുകൂല്യം പൂർണ്ണമായും നിഷേധിക്കുന്ന തരത്തിലേക്ക് അത് പോയിട്ടുണ്ട്. ആക്ടിന്റെ ഭാഗമായി വരുന്ന (ഒ എ എ) എന്ന ഭാഗം ഭേദഗതി ചെയ്യുന്നത് സംബന്ധിച്ച് അങ്ങയുടെ അഭിപ്രായമെന്താണ്?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ആ ഭാഗം അന്ന് ചേർക്കുമ്പോൾ കാർഷിക വായ്പകൾ കൊടുക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ നമ്മുടെ സംഘങ്ങൾ സ്വീകരിച്ച നിലപാട് ഒരു കാരണമായിരുന്നു. ഇന്നത്തെ പുതിയ സാഹചര്യത്തിൽ, കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെയും റിസർവ് ബാങ്കിന്റെയും ആദായനികുതി വകുപ്പിന്റെയുമെല്ലാം പുതിയ കടന്നാക്രമണത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ, അവശ്യംവേണ്ട പരിരക്ഷ സംഘങ്ങൾക്ക് നൽകുന്നതിന് സഹായകരമായ തരത്തിൽ സമഗ്രമായ നിയമവും ചട്ടവും പരിഷ്കരിക്കുക എന്നുള്ളതാണ് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, ഇതിൽ കാർഷിക വായ്പ എന്നത് ഏതൊരു പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘത്തിന്റെയും പ്രാഥമികമായ ധർമ്മമാണ്. ആ ധർമ്മത്തിൽനിന്നും വ്യതിചലിച്ച് ധാരാളം സംഘങ്ങൾ പോയിട്ടുണ്ട്. അത്തരം ആളുകൾക്ക് പരിരക്ഷ കൊടുക്കുന്ന ഒരു നടപടിയും സാധാരണഗതിയിൽ ഉണ്ടാകാൻ പാടില്ല. ഇത് ബോധപൂർവ്വം അവരവരുടെ ധർമ്മത്തിൽനിന്നും വ്യതിചലിച്ച് പോയിട്ടുള്ളതാണ്. അത് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്ന നിലപാട് ഒരുകാരണവശാലും ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകാൻ പാടില്ല. അതേസമയം മറ്റ് നടപടികൾ, അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ക്രമീകരണങ്ങൾ എന്തെങ്കിലും വേണ്ടതുണ്ടെങ്കിൽ അതാകുകയും ചെയ്യാം.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി സൂചിപ്പിച്ച രൂപത്തിൽത്തന്നെയാണ് നടക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ മറവിൽ നമ്മുടെ സംഘങ്ങളെ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന ഒരു പുതിയ രീതിയാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റും ആദായനികുതി വകുപ്പുമൊക്കെ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. അതിനെ എങ്ങനെ മറികടക്കാൻ സാധിക്കും എന്നുള്ളതിനെക്കുറിച്ചുള്ള ആലോചനയാണ് ഈ

പരിഷ്കാരത്തിൽ വരുന്നത്. അതുമാത്രമല്ല, സമഗ്രമായ ഒരു പരിഷ്കരണം തന്നെയാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ രണ്ടുമൂന്ന് മാസക്കാലമായി നിരന്തരമായി അതിനാവശ്യമായ ആലോചനകൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. അടുത്ത സഭാ സമ്മേളനത്തിലെങ്കിലും അതുകൊണ്ടുവരാൻ സാധിക്കുമെന്ന് കരുതുകയാണ്.

ഷീ-സ്കീൽസ് ട്രെയിനിംഗ് - വനിതാ ഫെഡിറേഷൻ നേതൃത്വത്തിൽ വനിതകൾക്ക് പുതിയ സംരംഭകത്വ പ്രവൃത്തികൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനായി പ്രത്യേക വൈദഗ്ദ്ധ്യം നൽകുന്നതിനുള്ള ഷീ-സ്കീൽസ് ട്രെയിനിംഗ് നൽകുന്നതാണ്.

CAPE-ൽ പുതിയ കോഴ്സുകൾ. CAPE-ൽ നോൺ എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോഴ്സുകൾ, ഡിപ്ലോമ കോഴ്സുകൾ, സർട്ടിഫിക്കറ്റ് കോഴ്സുകൾ അടക്കം തൊഴിലധിഷ്ഠിത കോഴ്സുകൾ ആരംഭിക്കും. ഓഫീസ് ഓട്ടോമേഷൻ നടപ്പിലാക്കും.

സഹകരണ സംഘങ്ങൾ നേരിടുന്ന ആദായ നികുതി പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ സ്ഥിര സംവിധാനം



ഏർപ്പെടുത്തും. സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് 1961-ലെ ഇൻകം ടാക്സ് ആക്ട് പ്രകാരം അനുവദിച്ചിരുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങൾ നിഷേധിക്കുന്നത് ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധങ്ങളായ പ്രശ്നങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി പരിഹരിക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ നടപടി കൈക്കൊള്ളുന്നതിലേയ്ക്കായി ഒരു സ്ഥിര സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തും.

Temperature Controlled Warehouse – കൺസ്യൂമർ ഫെഡിന് കീഴിൽ സഹകരണ മേഖലയിൽ ആദ്യമായി പൈലറ്റ് അടിസ്ഥാനത്തിൽ Temperature Controlled Warehouse നിർമ്മിക്കും. ഉൽപാദന കേന്ദ്രങ്ങളിൽനിന്നും കാർഷികോൽപ്പന്നങ്ങൾ സംഭരിച്ച് വിപണന സംവിധാനം മെച്ചപ്പെടുത്തും.

നാളികേര സംഭരണത്തിനും സംസ്കരണത്തിനും വിപുലമായ പദ്ധതി-പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ മുഖാന്തിരം തെങ്ങിൻ തോട്ടങ്ങളിൽനിന്നും നാളികേരം പരിച്ചെടുത്ത് കർഷകന് ഉടൻതന്നെ വില നൽകുകയും നാളികേരത്തിൽനിന്നും ചകിരി വേർപെടുത്തി കയർ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ

നിർമ്മിക്കുന്നതിന് അസംസ്കൃത വസ്തുക്കൾ ലഭ്യമാക്കുകയും തുടർന്ന് നാളികേരം വെളിച്ചെണ്ണയും മറ്റ് ഉപോൽപ്പന്നങ്ങളുമായി സംസ്കരിച്ച് വിപണനം ചെയ്യുന്നതിനും വിപുലമായ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കും. കൃഷി വകുപ്പുമായി ചേർന്നാണ് ആ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ 100 സഹകരണ സംഘങ്ങളെ ഈ പദ്ധതിക്കായി തിരഞ്ഞെടുക്കും. കയർ വകുപ്പും ഈ പദ്ധതിയിൽ സഹകരിക്കുന്നുണ്ട്.

അന്തർദേശീയ സഹകരണ എക്സ്പോ - നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം സഹകരണ മേഖലയിൽ ആർജ്ജിച്ച നേട്ടങ്ങളും മേന്മകളും അന്താരാഷ്ട്രതലത്തിൽ ഷോകേസ് ചെയ്യുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ 2020 നവംബർ - ഡിസംബർ മാസങ്ങളിലായി 10 ദിവസം നീണ്ടുനിൽക്കുന്ന അന്തർദേശീയ സഹകരണ എക്സ്പോ തിരുവനന്തപുരത്ത് സംഘടിപ്പിക്കും. ഇതാണ് വരുംവർഷത്തെ പ്രധാനപ്പെട്ട പദ്ധതികളായി പ്രഖ്യാപിക്കാനുള്ളത്.

ശ്രീ. വി. ജോയി: സർ, കേരള ബാങ്കുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളെ

സംബന്ധിച്ച് അങ്ങ് സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. കേരള ബാങ്കിൽ മലപ്പുറം ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കിനെക്കൂടി സഹകരിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി വലിയ പരിശ്രമം നാം നടത്തിയിരുന്നു. പക്ഷേ മലപ്പുറം ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്ക് ഇതിൽ സഹകരിക്കാത്ത ഒരു നിലപാടാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. മലപ്പുറം ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കിലെ ജീവനക്കാർ ഈ ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കിനെയും ഇതിന്റെ ഭാഗമാക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് കത്ത് കൊടുത്തത് അങ്ങ് ഓർക്കുന്നുണ്ടാകും. പക്ഷേ ഇപ്പോഴും അതിന് കഴിയുന്നില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി അവിടെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടത്താനോ മറ്റോ ഇപ്പോൾ തീരുമാനിച്ചതായാണ് അറിയുന്നത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ മലപ്പുറത്തെ ഡി.സി.ബി. കേരള ബാങ്കിൽ ലയിക്കാത്തതിന് കാരണമായി ചൂണ്ടിക്കാണിക്കപ്പെടുന്നത്, അവിടത്തെ മുസ്ലീം ലീഗിന്റെ ഒരു നേതാവും പ്രധാന സഹകാരിയുമായ ഇസ്ലാമിക് മൂത്തടം എന്നയാളും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യയും മക്കളും കോടിക്കണക്കിന് രൂപയുടെ തട്ടിപ്പ് ഡി.സി.ബി.-യുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നടത്തിയിട്ടുള്ളതായി അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; ഇതാണോ ആ ബാങ്ക് ലയിക്കാതിരിക്കുന്നതിന് ഒരു കാരണം,

പൊളിറ്റിക്കലായ തീരുമാനം അവരുടെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത് ഇതിന്റെയൊക്കെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണോ എന്നുള്ളത് അങ്ങ് മനസ്സിലാക്കിയിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, അങ്ങ് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ വായ്പയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങളുണ്ട്. ഏതാണ്ട് നാലഞ്ച് കോടി രൂപയുടെ വായ്പയാണ് ആ കുടുംബം മലപ്പുറം ജില്ലാ ബാങ്കിൽനിന്നുമെടുത്തിരിക്കുന്നത്. അദ്ദേഹമാണ് അവിടത്തെ ലീഗിന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള സംരക്ഷണ സമിതിയുടെ കൺവീനർ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റുകളാണ് എപ്പോഴും വരുന്നത്. സങ്കീർണ്ണമായ താൽപ്പര്യങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാത്രമാണ് മലപ്പുറം ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്ക് കേരള ബാങ്കിൽ ലയിക്കാതെ നിൽക്കുന്നതെന്ന കാര്യം എല്ലാവർക്കുമറിയാം. അത് അവർ തന്നെ പൊതുവെ സമ്മതിക്കുന്ന കാര്യമാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം, ആ ജില്ലയെ മാറ്റിനിർത്തിക്കൊണ്ടുള്ള കേരള ബാങ്കിന്റെ രൂപീകരണമല്ല ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ടാണ് അതിനാവശ്യമായ നടപടികളുമായി നമ്മൾ മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. ഇപ്പോൾ താൽക്കാലികമായ ഒരു സ്റ്റേയാണ്

ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി നൽകിയിട്ടുള്ളത്. 23-ാം തീയതി വരെ സ്റ്റേ നൽകിയിരിക്കുന്നുവെന്നുള്ളത് മാത്രമാണ്. നമുക്ക് ഹൈക്കോടതിയിൽ കാര്യങ്ങൾ ബോധ്യപ്പെടുത്താൻ സാധിക്കും, മുന്നോട്ടുപോകാൻ കഴിയും. ഓർഡിനൻസിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മലപ്പുറം ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കിനെയും കേരള ബാങ്കിൽ ലയിപ്പിച്ച് ഒന്നാക്കി മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിക്കുമെന്നാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ കണക്കുകൂട്ടൽ.

ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്: സർ, അടുത്ത ഒരുവർഷത്തെ പദ്ധതികളെക്കുറിച്ച് പറയുമ്പോൾ, പ്രളയത്തിൽ വലിയ നാശനഷ്ടങ്ങളുണ്ടായിട്ടുള്ള ഒരു കോളേജാണ് CAPE-ന്റെ കീഴിലുള്ള ആറന്മുള എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജ്. അതിന് അധിക സപ്പോർട്ട് ആവശ്യമാണ്. റീ-ബിൽഡ് കേരളയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി അങ്ങനെയൊരു സപ്പോർട്ട് CAPE-ന്റെ കീഴിലുള്ള ആറന്മുള എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജിന് നൽകാൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, റീ-ബിൽഡ് കേരളയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി അതിന്റെ പുനരുദ്ധാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിനുള്ള അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. പക്ഷേ റീ-ബിൽഡ് കേരളയിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ സാധിക്കില്ല

എന്നുള്ള മറുപടിയാണ് കിട്ടിയത്. നമുക്കതിനെ എങ്ങനെ മെച്ചപ്പെടുത്തിയെടുക്കാം എന്നുള്ളതിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കാം.

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ: സർ, ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ് പറഞ്ഞ അതേ വിഷയം തന്നെയാണിത്. CAPE-ന്റെ ഒരു എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജ് പത്തനാപുരത്തുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മിനിസ്റ്റർ അവിടെ വന്നിട്ടുണ്ട്. അതൊരു മലയുടെ മുകളിലാണ് സ്ഥിതി ചെയ്യുന്നത്. അവിടെയുള്ള ഒരു വിമൺസ് ഹോസ്റ്റൽ ഏതാണ്ട് പണി പൂർത്തിയാക്കിയ നിലയിലാണ്. സാമ്പത്തികമില്ലാത്തതുകൊണ്ടാണ് അതിന്റെ പണി പൂർത്തിയാക്കാത്തത്. അവിടെയുള്ള വീടുകളിലാണ് ദൂരെ പ്രദേശത്തുള്ള കുട്ടികളൊക്കെ വന്ന് താമസിക്കുന്നത്. ഒന്നും രണ്ടും അഞ്ചും കുട്ടികൾ വീതം അവിടെയുള്ള വീടുകളിൽ/സ്വകാര്യ ഹോസ്റ്റലുകളിലാണ് താമസിക്കുന്നത്. അത് അത്ര സേഫ്ലൂ. ഹോസ്റ്റലിന്റെ പണി ഏകദേശം പൂർത്തിയായിരിക്കുകയാണ്, കുറച്ച് പൈസയുടെ ആവശ്യമേയുള്ളൂ. ആയതിനാൽ അടിയന്തരമായി ഹോസ്റ്റലിന്റെ പണി പൂർത്തിയാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, നിശ്ചയമായും അത് പരിശോധിച്ച്

ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കാം.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, CAPE, L.B.S., I.H.R.D. എന്നിങ്ങനെ വിവിധ സ്ഥാപനങ്ങൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതെല്ലാം ഓരോ പ്രശ്നങ്ങൾ നേരിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഇതെല്ലാം ഗവൺമെന്റിന്റെ പൊതുവായിട്ടുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളായാണ് നിൽക്കുന്നത്. ഇവയെല്ലാം ഇപ്പോൾ നേരിടുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ വെച്ചുകൊണ്ട് എങ്ങനെ സംയോജിത പരിപാടിയാക്കാൻ സാധിക്കുമെന്ന് പ്രത്യേകമായി ആലോചിക്കേണ്ട ഒരു ഘട്ടമായെന്നാണ് തോന്നുന്നത്. ആ ആലോചനയിലേക്ക് ഗവൺമെന്റ് കടക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീർ: സർ, ഇപ്പോഴത്തെ മുഖ്യമന്ത്രി സഹകരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്ന സമയത്താണ് CAPE എന്ന ആശയം രൂപപ്പെട്ടത്. അന്ന് വിദ്യാഭ്യാസ കച്ചവടത്തിനെതിരെ നടന്ന വലിയൊരു സമരത്തെത്തുടർന്നാണ് സോഷ്യൽ കമിറ്റ്‌മെന്റോടുകൂടി സഹകരണ സ്ഥാപനം ആരംഭിക്കണമെന്ന് തീരുമാനിച്ചത്. അതിലൂടെയാണ് CAPE രണ്ട് മെഡിക്കൽ കോളേജുകളും എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകളും കേരളത്തിൽ ആരംഭിച്ചത്. ആ

കോളേജുകളെപ്പറ്റി പറഞ്ഞപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയുണ്ടെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചു. ഏതായാലും അദ്ദേഹം ഈ സഭാതലത്തിൽ പറഞ്ഞ പശ്ചാത്തലത്തിൽ, CAPE-നെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള എന്തെങ്കിലും അടിയന്തര സംവിധാനത്തെപ്പറ്റി സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നുണ്ടോ?

മി. സ്പീക്കർ: ഇതെല്ലാംകൂടി ചേർത്ത് സംയോജിതമായി ചെയ്യാമെന്നാണ് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്.

ശ്രീ. ടി. വി. രാജേഷ്: സർ, കേരളത്തിലെ സഹകരണ പെൻഷൻകാരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി സർക്കാർ ഒരു കമ്മിറ്റിയെ നിയമിച്ചിരുന്നു. 1999 വരെ റിട്ടയർ ചെയ്ത ജീവനക്കാർക്ക് വളരെ തുച്ഛമായ പെൻഷനാണ് നൽകുന്നത്. അതൊരു സ്വാശ്രയ പെൻഷൻ പദ്ധതിയാണ്. ഈ പെൻഷൻ പരിഷ്കരിക്കുന്നതിനും പെൻഷൻകാരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് അനുകൂലമായ ഒരു തീരുമാനമെടുക്കാനും സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി: സർ, എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽപ്പെടുന്ന ഒരു സഹകരണ ബാങ്കാണ് താമരക്കുടി സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്ക്. അവിടെ



കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിലുണ്ടായ ചില പ്രശ്നങ്ങൾ കാരണം അത് തകരുകയും ജനങ്ങളുടെ പണമെല്ലാം നഷ്ടപ്പെട്ട സ്ഥിതിയിലുമാണ്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി വളരെ പോസിറ്റീവായി കുറെ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിരുന്നു. ആ ബാങ്ക് തുടർന്ന് പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള എല്ലാ സഹായങ്ങളും ചെയ്യുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഈ മൂന്ന് സ്ഥാപനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ഇവിടെ പറഞ്ഞ കാര്യം വളരെയേറെ പ്രതീക്ഷ നൽകുന്ന ഒന്നാണ്. ഇപ്പോൾ ഈ സ്ഥാപനങ്ങൾ മുന്നോട്ടുപോകുന്നതിൽ വളരെയേറെ പ്രയാസം നേരിടുന്ന ഒരവസ്ഥയിലാണ്. കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി, CAPE-ന്റെ കീഴിലുള്ള എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകളിൽ കഷ്ടിച്ച് 50% മാത്രം ഇൻടേക്ക്, യു.ജി.സി. നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് വേണ്ടിവരുന്ന വലിയ സാമ്പത്തിക ചെലവ് ഇതെല്ലാം കാരണം CAPE-ന് മുന്നോട്ട് പോകാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥാവിശേഷമാണുള്ളത്. അതുപോലെതന്നെ CAPE-ന്റെ കീഴിലുള്ള പുനപ്രയിലെ ഒരു ആശുപത്രി, അത് നടത്തിക്കൊണ്ടുപോകുന്നതിനുള്ള പ്രതിസന്ധി. ഇതെല്ലാംകൂടി CAPE-നെ

മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിന് വലിയ തടസ്സമായി നിൽക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ ഇത് മൂന്നും, ഐ.എച്ച്.ആർ.ഡി. ഒരുകാലത്ത് കേരളത്തിൽ ഏറ്റവും നല്ല നിലയിൽ പ്രവർത്തിച്ച വളരെ മെച്ചപ്പെട്ട ഒരു സ്ഥാപനമായിരുന്നു. അതും ഇപ്പോൾ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. CAPE-ന്റെ കാര്യത്തിൽ ശമ്പളം കൊടുക്കാൻപോലും ഇപ്പോൾ നിവൃത്തിയില്ല. കടമെടുത്താണ് ശമ്പളം കൊടുക്കുന്നത്. ഐ.എച്ച്.ആർ.ഡി.-ക്ക് ഗവൺമെന്റിന്റെ ചെറിയ സഹായം ലഭിക്കുന്നതുകൊണ്ട് ആ നിലയിൽ പോകുന്നു. ഈ രൂപത്തിൽ ഈ മൂന്ന് സ്ഥാപനങ്ങളേയും എങ്ങനെ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുമെന്നാണ് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നത്. ഈ മൂന്ന് സ്ഥാപനങ്ങളും ചെയ്യുന്നത് ഒരേ ധർമ്മംതന്നെയാണ്. ആ നിലയിലുള്ള ഒരു മാറ്റമുണ്ടാക്കാനായി ആലോചിക്കുന്നുവെന്ന മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ സ്റ്റേറ്റ്മെന്റ് യഥാർത്ഥത്തിൽ ഈ മൂന്ന് സ്ഥാപനങ്ങളിലേയും ജീവനക്കാരെയും അതുപോലെ സംസ്ഥാനത്തെ സംബന്ധിച്ചും വളരെയേറെ സന്തോഷം നൽകുന്ന ഒരു കാര്യമായിരിക്കും. അത് കഴിയുന്നത്ര വേഗതയിൽ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതോടുകൂടി നമുക്ക് ഈ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക്

പരിഹാരം കാണാൻ സാധിക്കുമെന്നാണ് എന്റെ പ്രതീക്ഷ. ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ടി. വി. രാജേഷ് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച പ്രശ്നമുണ്ട്. സഹകരണ പെൻഷൻ പദ്ധതി എന്നുപറയുന്നത് ഒരു സ്വാശ്രയ പെൻഷൻ പദ്ധതിയാണ്. സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജീവനക്കാർ വിരമിക്കുമ്പോൾ പെൻഷൻ ലഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അതത് സ്ഥാപനങ്ങൾ അടവാക്കുന്ന പെൻഷൻ ഫണ്ട് വിഹിതവും ആയത് നിക്ഷേപിച്ച് ലഭിക്കുന്ന പലിശയും ഉപയോഗിച്ചാണ് സഹകരണ പെൻഷൻകാർക്ക് പെൻഷനും അതുപോലെ മറ്റാനുകൂല്യങ്ങളും നൽകിവരുന്നത്. 31.03.2019-ലെ കണക്കുപ്രകാരം പെൻഷൻ ബോർഡിന്റെ കൈവശം 1284.64 കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപമാണ് നിലവിലുള്ളത്. ഇത് നിലവിലെ പെൻഷൻകാർക്കും ഇപ്പോൾ ജോലിയിൽ തുടർന്നുവരുന്ന ജീവനക്കാർക്കും പെൻഷൻ നൽകുന്നതിനായി സംഘങ്ങൾ അടവാക്കിയ തുകയാണ്. മേൽ തുകയുടെ നിക്ഷേപത്തിന് ലഭിക്കുന്ന പലിശ പ്രതിമാസം ഏകദേശം 8 കോടി രൂപയാണ്. എന്നാൽ പെൻഷൻ ബോർഡിന്റെ കണക്കുപ്രകാരം 31.03.2019-ൽ 19006 പേർക്ക് പെൻഷൻ അനുവദിക്കുന്നതിന് പ്രതിമാസം ഏകദേശം 22.01 കോടി രൂപ ആവശ്യമാണ്.

ഇത് പലിശയുടെ വരുമാനത്തെക്കാൾ 14.01 കോടി രൂപ കൂടുതലാണ്. ഇതിനായി നിലവിലെ സ്ഥിര നിക്ഷേപത്തിൽനിന്നും 14 കോടിയോളം രൂപ പിൻവലിക്കേണ്ടിവരികയും അതുവഴി പെൻഷൻ ഫണ്ട് നിക്ഷേപത്തിൽ പ്രതിവർഷം 169.2 കോടി രൂപ കുറവുവരാനിടവരികയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഈ സ്ഥിതി തുടരുന്നത് പദ്ധതിയുടെ നിലനിൽപ്പിനെത്തന്നെ ദോഷകരമായി ബാധിക്കാനിടയുണ്ട്. നിലവിലുള്ള ജീവനക്കാർക്ക് ഭാവിയിൽ പെൻഷൻ നൽകുന്നതിനായി സംഘങ്ങളിൽനിന്നും പെൻഷൻ ഫണ്ട് ഇനത്തിലേയ്ക്ക് പ്രതിമാസം ലഭിച്ചുവരുന്നത് 18.44 കോടി രൂപയാണ്. പെൻഷൻ പദ്ധതിയിൽ അംഗമായിട്ടുള്ള ഏതാണ്ട് 70000 പേരിൽ നിലവിൽ പെൻഷൻ വാങ്ങി വരുന്ന 19006 പേർക്കും സർവ്വീസിൽ തുടർന്നുവരുന്ന 50000-ൽപ്പരം ജീവനക്കാർക്കും ആജീവനാന്ത പെൻഷൻ ലഭിക്കണമെന്നതന്നെയാണ് സർക്കാരിന്റെ നിലപാട്. പദ്ധതിയിൽ അംഗമായവരിൽ 50 ശതമാനത്തോളം ജീവനക്കാർ, അടുത്ത 12 വർഷത്തിനകവും ഏതാണ്ട് 4500-ഓളംപേർ അടുത്ത മൂന്ന് വർഷത്തിനിടയിലും 58 വയസ് പൂർത്തിയായി വിരമിക്കാനിരിക്കുന്നവരാണ്. ആയതുകൂടി കണക്കിലെടുത്താൽ പെൻഷൻ ഫണ്ടിന്റെ നീക്കിയിരിപ്പ് തുകയിൽ

വലിയ തോതിലുള്ള കുറവ് വരാൻ സാധ്യതയുണ്ട്. പെൻഷൻ സംഘടനകൾ സർക്കാരിന് സമർപ്പിച്ച നിവേദനത്തിനുമേൽ പെൻഷൻ പരിഷ്കരണം ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധ ആവശ്യങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചിരുന്നു. പെൻഷൻ സംഘടനകളുമായി സർക്കാർ വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിൽ ചർച്ചകൾ നടത്തേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. പെൻഷൻകാരുടെ ആവശ്യങ്ങളോട് സർക്കാരിന് അനുകൂലമായ നിലപാടുതന്നെയാണുള്ളത്. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ പെൻഷൻ 1,500/- രൂപ ആയിരുന്നത് 3,000/- രൂപയായും ഫാമിലി പെൻഷൻ 1,000/- രൂപയിൽനിന്നും 2,000/- രൂപയായും വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ 58 വയസിനിടയിൽ മരണപ്പെടുന്ന ജീവനക്കാരന്റെ ആശ്രിതർക്ക് 65 വയസ്സുവരെ ജീവനക്കാരന് അർഹതപ്പെട്ട ഹൂൾ പെൻഷൻ അനുവദിക്കുകയും അതോടൊപ്പം നാല് ശതമാനം ക്ഷാമബത്ത വർദ്ധിപ്പിച്ച് നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ആയതിനാൽ നിലവിൽ മുഴുവൻ പെൻഷൻകാർക്കും മിനിമം പെൻഷൻ 3,000/- രൂപയും ഒൻപത് ശതമാനം ക്ഷാമബത്തയും 500 രൂപ മെഡിക്കൽ അലവൻസും ഉൾപ്പെടെ 3770/- രൂപ ലഭിച്ചുവരുന്നു. സ്വാശ്രയ പെൻഷൻ പദ്ധതിപ്രകാരം നിലവിൽ പെൻഷൻ

വാങ്ങി വരുന്നവർക്കും ഭാവിയിൽ പെൻഷൻ പറ്റേണ്ടവർക്കും പെൻഷൻ നൽകുകയെന്ന ബാധ്യത നിറവേറ്റുന്നതിനും ഈ മേഖലയിൽ നിലനിൽക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ പഠിച്ച് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നതിനുമായി സർക്കാർ രണ്ടംഗ കമ്മീഷനെ നിയോഗിക്കുകയും കമ്മീഷൻ റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കാനുള്ള കാലാവധി ഈ മാസം 13-ന് അതായത്, നാളെ അവസാനിക്കുകയുമാണ്. റിപ്പോർട്ട് ലഭിച്ചാൽ വൈകാതെതന്നെ ബന്ധപ്പെട്ടവരുമായി ചർച്ചകൾ നടത്തി പെൻഷൻ പരിഷ്കരണം ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ തീരുമാനം കൈക്കൊള്ളും. താമരക്കുടി സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്കിന്റെ കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. അത്തരത്തിലുള്ള ചില സംഘങ്ങൾ തട്ടിപ്പിനും വെട്ടിപ്പിനുമൊക്കെ വിധേയമായി പ്രവർത്തന രാഹിത്യത്തിലേയ്ക്ക് പോകുന്നതാണ്. ഇവയെ എങ്ങനെ സംരക്ഷിക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നുള്ളത് ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിമിതികളുള്ളതിനിന്ന് ശ്രദ്ധിക്കുകയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ഇത് ചോദ്യോത്തര വേളയാക്കരുത്...പ്ലീസ്....പ്ലീസ്...

ശ്രീ. ബി. ഡി. ദേവസ്സി: സർ, സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വിവിധ

ഫണ്ടുകൾ വിനിയോഗിക്കുന്നതിന്റെ പ്രധാന ഏജൻസിയായി സഹകരണ ബാങ്കുകളെ മാറ്റാൻ കഴിയുമോ? തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ മുഴുവൻ ഇടപെടലുകളും അതത് പ്രദേശത്തെ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴി നടത്താൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ? അതുപോലെ പ്രാഥമിക സഹകരണ ബാങ്കുകൾ കേരള ബാങ്കുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇടപാടുകൾ നടത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിക്കുമോ? അതുപോലെ കേരള ബാങ്കിനുകീഴിൽ സഹകരണ ബാങ്കുകളെ ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സമഗ്രമായൊരു എ.ടി.എം. സംവിധാനം നടപ്പാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കണം. സഹകരണ ബാങ്കുകളിലെ എ.ടി.എം. കാർഡ് ഉപയോഗിച്ച് മറ്റ് ബാങ്കിൽനിന്നും പണം പിൻവലിക്കാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിൽ ഭാവിയിൽ ഈ സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി: സർ, സഹകാരികളുടെയും അതുപോലെ ജീവനക്കാരുടെയുമൊക്കെ താൽപര്യം സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് നടപടികളെടുക്കുന്ന വകുപ്പിനെ ശ്ലാഘിക്കുകയാണ്. അക്കൂട്ടത്തിലാണ് ചില ബാങ്കുകളിലെങ്കിലും അഴിമതികൾ ഉയർന്നുവരുന്നത്. ഇതിൽ തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ മാരായമുട്ടം സഹകരണ ബാങ്കുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അഴിമതി അങ്ങയുടെ

ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടുകാണുമെന്നാണ് ഞാൻ കരുതുന്നത്. അവിടെ ഒരു യൂത്ത് കോൺഗ്രസ് നേതാവിനെ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മാതൃകയായി മർദ്ദിച്ച വാർത്ത പുറത്തുവന്നിട്ടുണ്ട്. കർഷക കോൺഗ്രസിന്റെ നേതാവായ ശ്രീ. എം. എസ്. അനിലാണ് അവിടെത്തെ ബാങ്കിന്റെ പ്രസിഡന്റ്. ആ അഴിമതിയെ സംബന്ധിച്ച് അന്വേഷണം നടത്തി നടപടികളിലേക്ക് പോകുന്നതിന് എന്തെങ്കിലും തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുണ്ടോ?

ചീഫ് വിപ് (ശ്രീ. കെ. രാജൻ): സർ, നേരത്തെ ഞാൻ അങ്ങേയ്ക്ക് എഴുതിത്തന്ന ഒരു കാര്യമാണ്. തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ പുത്തൂർ സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്കിൽ കോൺഗ്രസിന്റെ നേതൃത്വത്തിലുണ്ടായിരുന്ന ഭരണ സമിതിയായിരുന്നു ഭരണം നടത്തിയിരുന്നത്. ഞാൻ രാഷ്ട്രീയം പറയുന്നതല്ല, അവിടെ വലിയ തട്ടിപ്പ് നടക്കുകയും അവസാനം ബാങ്ക് അടച്ചപ്പോൾ ഭീഷണിയിലാകുകയും അവിടെ ജോലി ചെയ്തിരുന്ന ജീവനക്കാർക്ക് പിരിഞ്ഞുപോകേണ്ട സമയത്ത് ലഭിക്കേണ്ട തുടർ ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നില്ലെന്നു മാത്രമല്ല, ഏറ്റവും പാവപ്പെട്ട ആളുകൾ താമസിക്കുന്ന മലയോര പ്രദേശത്ത് സ്ഥിതി ചെയ്യുന്നതാണ് പുത്തൂരിലെ സഹകരണ ബാങ്ക്.



അവിടെ ഡെപ്യൂസിറ്റ് ചെയ്ത മുഴുവൻ സംഖ്യയും തട്ടിപ്പനടത്തി ബാങ്കിന്റെ ഡയറക്ടർ ബോർഡ് അംഗങ്ങളായിരുന്ന ആളുകൾ ഉൾപ്പെടെ മുങ്ങിയിരിക്കുകയാണ്. അവരെ നിയമത്തിന്റെ മുന്നിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ ഒരുഘട്ടത്തിൽ ആരംഭിച്ചിരുന്നു. സ്ഥലം സീസ് ചെയ്യുന്നത് ഉൾപ്പെടെയുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ നടത്തിക്കൊണ്ട് ഡെപ്യൂസിറ്റ് ചെയ്ത ആളുകളുടെ പണം തിരിച്ചുകൊടുക്കുന്നതിനും അതുപോലെ ജീവനക്കാരായി ദീർഘകാലം പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുള്ളവർക്ക് വിരമിക്കുന്ന സമയത്ത് അവരുടെ ആനുകൂല്യപോലും ലഭിക്കാത്ത ഒരു പൊതുസ്ഥിതി നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്, അങ്ങേയ്ക്ക് അക്കാര്യത്തിൽ ഒരു പ്രത്യേക ശ്രദ്ധയുണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന് വലിയ വളർച്ചയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വികസനത്തിൽ സർക്കാരിനുപോലും പിന്തുണയുമായി സഹകരണ പ്രസ്ഥാനം സജീവമായി നിൽക്കുന്നുണ്ട് എന്നെല്ലാം പറയുമ്പോഴും സംസ്ഥാനത്ത് ചിലഭാഗങ്ങളിൽ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്ന ആളുകൾ

ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ സഹായത്തോടുകൂടിത്തന്നെ കനത്ത അഴിമതി നടത്തുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം അത്തരം അഴിമതിക്കെതിരെ വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാത്ത കർശന നിലപാട് സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജില്ലാ ബാങ്കിന്റെ തകർച്ചയ്ക്കും ക്ഷീണത്തിനും ഒരുകാരണംതന്നെ മാറായമുട്ടം ബാങ്കാണ്. ഏതാണ്ട് 35 കോടി രൂപയാണ് മാറായമുട്ടം ബാങ്ക് ജില്ലാ ബാങ്കിൽനിന്നും കവർന്നുകൊണ്ടുപോയതെന്ന് വേണമെങ്കിൽ പറയാം. ഇത്തരം ബാങ്കുകൾക്കെതിരെ നിയമം അനുശാസിക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള കർശന നടപടികളുമായി മുന്നോട്ട് പോകുന്നതിനോടൊപ്പംതന്നെ നിക്ഷേപകരെ സംരക്ഷിക്കാൻ എന്ത് ചെയ്യാൻ സാധിക്കുമോ അത് പരമാവധി ചെയ്യുന്നതിനുള്ള പരിശ്രമവും നടത്തുന്നുണ്ട്.

ഇപ്പോൾ കേരള ബാങ്ക് രൂപപ്പെട്ട് വന്നിട്ടുണ്ട്. കേരള ബാങ്കിന്റെ കീഴിലുള്ള 825 ബ്രാഞ്ചുകളെയും ഒരു സോഫ്റ്റ്‌വെയറിന്റെ കീഴിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതിന് ലക്ഷ്യംവച്ചുകൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. അടുത്ത ഘട്ടത്തിൽ പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സംഘങ്ങൾക്കും ഇതരീതിയിലുള്ള എല്ലാ സംവിധാനങ്ങളും

ഒരുക്കിക്കൊടുക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ്: സർ, അർബൻ ബാങ്കുകളുടെമേൽ റിസർവ് ബാങ്ക് വളരെ ശക്തമായ ഇടപെടലുകൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അർബൻ ബാങ്കുകൾ അധികം താമസിയാതെ ഷെഡ്യൂൾഡ് ബാങ്കായി മാറുന്ന സാഹചര്യം, സഹകരണവുമായി ബന്ധമില്ലാതാകുന്ന സാഹചര്യം ഉണ്ടാക്കാനുള്ള ശ്രമമാണ് റിസർവ് ബാങ്ക് നടത്തുന്നത്. അത് അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; അങ്ങനെയെങ്കിൽ അർബൻ ബാങ്കുകളെ സഹകരണ മേഖലയിൽത്തന്നെ നിലനിർത്താൻ എന്ത് നടപടി സ്വീകരിക്കാനാണ് അങ്ങ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, അർബൻ ബാങ്കുകളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം നേരത്തെതന്നെ റിസർവ് ബാങ്കിന്റെ കർശനമായ നിയന്ത്രണങ്ങളും മറ്റുമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. സമീപകാലത്ത് ചില പ്രധാനപ്പെട്ട ബാങ്കുകളുടെ തകർച്ച അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടാകും. മഹാരാഷ്ട്ര, ഗുജറാത്ത് എന്നീ രണ്ട് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ബാങ്കിന്റെ തകർച്ച വലിയ തോതിലുണ്ടായി. അതൊരു അർബൻ ബാങ്കായിരുന്നു. ആ തകർച്ചയുടെ

പശ്ചാത്തലത്തിൽ അതെല്ലാം പറഞ്ഞുകൊണ്ടാണ്, ആ തകർച്ച ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ടാണ്, അവിടെ നടക്കുന്ന കനത്ത അഴിമതി ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ടാണ് റിസർവ് ബാങ്ക് രാജ്യത്തെ മുഴുവൻ അർബൻ ബാങ്കുകളുടെമേലും ഇപ്പോൾ ലൈസൻസ് ബാങ്കുകളിലുമെല്ലാംതന്നെ അന്യായമായ നിയന്ത്രണങ്ങൾ കൊണ്ടുവരാനുള്ള പരിശ്രമങ്ങൾ നടത്തുന്നത്. അർബൻ ബാങ്കുകളെ ഇപ്പോൾ നിലനിർത്തുന്നതുപോലെ നമ്മുടെ സഹകരണ മേഖലയിൽത്തന്നെ നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടുപോകുക എന്നതുതന്നെയാണ് സർക്കാർ ലക്ഷ്യം വയ്ക്കുന്നത്. അതിനാവശ്യമായ നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം അർബൻ ബാങ്ക് കേരള ബാങ്കിന്റെ ഭാഗമാണ്.

ശ്രീ. വി. ജോയി: സർ, P.A.C.S.-കളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം കോമൺ സോഫ്റ്റ്‌വെയർ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് നേരത്തെതന്നെ തീരുമാനിച്ചിരുന്നതാണ്. പലയിടത്തും പല സോഫ്റ്റ്‌വെയറുകളാണ് ഇന്ന് നിലനിൽക്കുന്നത്. കേരള ബാങ്ക് വരുന്നതോടുകൂടി ഒരു കോമൺ സോഫ്റ്റ്‌വെയറിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുപോകുന്നതിനാവശ്യമായ എന്ത് നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കാൻ

പോകുന്നത്?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, അതുതന്നെയാണ് സർക്കാർ

ആലോചിക്കുന്നത്. അങ്ങനെതന്നെയാണ് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്.

അതിനാവശ്യമായ നടപടികളുമായി സർക്കാർ മുന്നോട്ടുവരികയാണ്. അതിന്റെ

നടപടികൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. സെക്കന്റ് ഫേസിലാണ്

കേരളത്തിലെ പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സംഘങ്ങളെ പൊതുവായൊരു

സോഫ്റ്റ്‌വെയറിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ സാധിക്കുക. ആദ്യഘട്ടത്തിൽ

സംസ്ഥാനത്തെ കേരള ബാങ്കിന്റെ ഭാഗമായുള്ള ബ്രാഞ്ചുകളിലാണ്

കൊണ്ടുവരുന്നത്. സെക്കന്റ് ഫേസിലാണ് കേരളത്തിലെ എല്ലാ പ്രാഥമിക

കാർഷിക വായ്പാ സംഘങ്ങളെയും ഒരു സോഫ്റ്റ്‌വെയറിന്റെ കീഴിലാക്കി

കൊണ്ടുവരാൻ ശ്രമിക്കുന്നത്. അതിനാവശ്യമായ നടപടികളുമായാണ്

മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്.

വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പിനെക്കുറിച്ച് കുറച്ച് കാര്യങ്ങൾ പറയാനുണ്ട്.

വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയെ സംബന്ധിച്ചുള്ള നല്ലൊരു ചർച്ച ഞാൻ

പ്രതീക്ഷിച്ചിരുന്നു. കാരണം, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വിനോദസഞ്ചാര

മേഖലയിൽ ധാരാളം പദ്ധതികൾ കഴിഞ്ഞ നാല് വർഷക്കാലത്തിനിടയിൽ നടത്താൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം കൊറോണ വൈറസിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ വിനോദസഞ്ചാര മേഖല നേരിടുന്ന പ്രശ്നങ്ങളെക്കുറിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിനായി ഒരു ഉപദേശക സമിതി ചേർന്നിരുന്നു. പ്രസ്തുത സമിതിയിൽ പങ്കെടുത്ത ഈ മേഖലയിലെ വളരെ പ്രമുഖരായ ആളുകൾ കഴിഞ്ഞ ആറ് മാസക്കാലമായി കേരളത്തിലെ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിലുണ്ടായ വമ്പിച്ച മുന്നേറ്റത്തെ സംബന്ധിച്ച് സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. വളരെ അഭിമാനകരമായി തോന്നിയൊരു കാര്യമാണത്. 57 വർഷമായി ഈ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വളരെ പ്രമുഖനായൊരു വ്യവസായി പറഞ്ഞത്, 57 വർഷമായി ഞാൻ ഈ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ് കഴിഞ്ഞ ആറ് മാസക്കാലമായി ഉണ്ടായതുപോലൊരു വലിയ മുന്നേറ്റം എനിക്ക് ഈ മേഖലയിൽ ഒരിക്കലും കാണാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല എന്നുള്ളതാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം സംസ്ഥാനത്തിന്റെയാകെ വരുമാനത്തിന്റെ 10% വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയുടെ സംഭാവന എന്നുള്ള നിലയിൽ ലഭിക്കുകയാണ്. എന്നാൽ കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് വർഷക്കാലം എത്രമാത്രം

വലിയ പ്രതിസന്ധികളാണ് നമ്മുടെ നാട് നേരിട്ടതെന്ന് ഞാനിവിടെ വിശദീകരിക്കേണ്ട കാര്യമില്ല. സമാനതകളില്ലാത്ത ദുരന്തങ്ങളെയാണ് നമുക്ക് നേരിടേണ്ടിവന്നത്. നമ്മുടെ നാടിനെ ബാധിച്ച നിപ, ഓഖി, മഹാപ്രളയങ്ങൾ, അശാന്തമായ ജി.എസ്.ടി. നിരക്കുകൾ, അവ സൃഷ്ടിച്ച പ്രതിസന്ധികൾ എന്നിവയെല്ലാംതന്നെ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയ്ക്ക് കനത്ത ഭീഷണിയായി വരികയുണ്ടായി. പക്ഷേ, അതിനെയെല്ലാം കാര്യക്ഷമവും ആസൂത്രീതവുമായ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ നമുക്ക് മറികടക്കാൻ സാധിച്ചു. 2019-ലെ സ്ഥിതിവിവരക്കണക്കുകൾ അന്തിമമായി പ്രസിദ്ധീകരിക്കപ്പെട്ട് കഴിഞ്ഞപ്പോൾ ഏകദേശം രണ്ട് കോടിയോളം വിനോദസഞ്ചാരികളാണ് 2019-ൽ നമ്മുടെ നാട് സന്ദർശിച്ചതായി കാണുന്നത്. കൃത്യമായി പറഞ്ഞാൽ 19574000 വിനോദസഞ്ചാരികൾ. ആഭ്യന്തര സഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണത്തിൽ 17.81 ശതമാനവും വിദേശ വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണത്തിൽ 8.52 ശതമാനവും വർദ്ധനവ് നേടാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചു. ഏറ്റവും പ്രാധാന്യമർഹിക്കുന്നത് വരുമാനത്തിന്റെ കാര്യത്തിലാണ്. കഴിഞ്ഞ വർഷം ടൂറിസം മേഖലയിൽനിന്നും നമ്മുടെ നാടിന് ലഭിച്ച വരുമാനം 45,000 കോടി രൂപയാണ്. ആദ്യമായി

10,000 കോടി രൂപയുടെ വിദേശനാണ്യം കഴിഞ്ഞ വർഷം നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന് നേടാൻ കഴിഞ്ഞു. വരുമാനത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ മുൻവർഷത്തെ അപേക്ഷിച്ച് 24% വളർച്ചയാണ് നമുക്കുണ്ടായത്. നിരവധി പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലാണ് ഈ നേട്ടം കൈവരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞതെന്നത് തികച്ചും അഭിമാനകരമായ കാര്യമാണ്. ഏകദേശം 15 ലക്ഷത്തോളം ആളുകളാണ് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ടൂറിസം മേഖലയിൽ ജോലി ചെയ്യുന്നത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ മേഖലയുടെ പ്രാധാന്യം തിരിച്ചറിഞ്ഞുകൊണ്ടുള്ള നയസമീപനമാണ് സംസ്ഥാന ടൂറിസം വികസനത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. ആദ്യംതന്നെ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ടൂറിസം വികസനത്തിന് അനുയോജ്യമായൊരു ടൂറിസം നയം തയ്യാറാക്കി മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ് സർക്കാർ ചെയ്തത്. ഈ നയത്തിനനുസരിച്ചുള്ള വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് ടൂറിസം വികസനത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഈ കാലയളവിൽ നാം സ്വീകരിച്ചത്.

ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, നിരവധി തിരിച്ചടികൾക്കിടയിലും കഴിഞ്ഞ വർഷം വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണത്തിൽ വലിയ വളർച്ച



കൈവരിക്കാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞു. കാര്യക്ഷമമായ മാർക്കറ്റിംഗ് തന്ത്രങ്ങളിലൂടെയാണ് ഈ നേട്ടം കൈവരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞത്. ടൂറിസം രംഗത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന വ്യവസായികളുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് അവരുടെ അഭിപ്രായംകൂടി പരിഗണിച്ചാണ് മാർക്കറ്റിംഗ് തന്ത്രങ്ങൾ രൂപപ്പെടുത്തിയത്. പ്രത്യേക ഓഫ് സീസൺ കാമ്പയിൻ, ടെലിവിഷൻ/റേഡിയോ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഇലക്ട്രോണിക്സ് മാധ്യമങ്ങളിലൂടെയുള്ള പരസ്യ പ്രചാരണം, റോഡ് ഷോകൾ സംഘടിപ്പിക്കുക, ടൂറിസം ഫെയറുകളിൽ പങ്കെടുക്കുക, പുതിയ ടൂറിസം ഉല്പന്നങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുക എന്നിവയൊക്കെ മാർക്കറ്റിംഗിന്റെ ഭാഗമായി നടത്തുകയുണ്ടായി. “ Human by Nature” എന്ന നമ്മുടെ കാമ്പയിൻ ലോകവ്യാപകമായി ശ്രദ്ധിക്കപ്പെടുകയും ഇതിലൂടെ നമ്മുടെ നാട്ടിലേയ്ക്ക് കൂടുതൽ സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാൻ കഴിയുകയും ചെയ്തു. നിരവധി അംഗീകാരങ്ങളും ഇക്കാലയളവിൽ നമുക്ക് നേടിയെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. ഏറ്റവും മികച്ച ഫാമിലി ഡെസ്റ്റിനേഷനുള്ള Lonely Planet Magazine Award, PATA Gold Award, ITB Award, മികച്ച ഫാമിലി ഡെസ്റ്റിനേഷനുള്ള WTM Award, National Tourism Award, United Nations Tourism Organization Award

എന്നിവയൊക്കെ വളരെ ശ്രദ്ധേയമായ സാർവ്വദേശീയ അംഗീകാരങ്ങളാണ്. അത് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിച്ചു. അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന രംഗത്ത് നിരവധി പദ്ധതികളാണ് ഇക്കാലയളവിൽ നമ്മൾ നടപ്പിലാക്കിയത്. 14 ജില്ലകളിലായി ചെറുതും വലുതുമായ അഞ്ഞൂറോളം ടൂറിസം പദ്ധതികൾക്ക് ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 259 പദ്ധതികൾ ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് പൂർത്തിയാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ പുരോഗമിക്കുന്ന പദ്ധതികൾ പൂർത്തിയാക്കുമ്പോൾ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന രംഗത്തും തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിലും വലിയ കുതിച്ചുചാട്ടംതന്നെ ഉണ്ടാകുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്. സംസ്ഥാന സർക്കാർ അനുവദിച്ച ഫണ്ടുവഴിയും കിഫ്ബി വഴിയും കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഫണ്ടുപയോഗിച്ച് നടപ്പാക്കുന്നതുംകൂടി ചേരുമ്പോൾ 1,698 കോടി രൂപയുടെ ടൂറിസം പദ്ധതികൾക്കാണ് സർക്കാർ അനുമതി നൽകിയത്.

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, വലിയ രീതിയിലുള്ള മുന്നേറ്റങ്ങളാണ് ടൂറിസം രംഗത്ത് നടക്കുന്നത്. പക്ഷേ, ഞാൻ മുൻപ് ഒരു പ്രാവശ്യം അങ്ങയോട് സൂചിപ്പിച്ചതാണ്, ടൂറിസം പ്രോജക്റ്റുകൾ വരുമ്പോൾ അതിന്റെ കൺസ്ട്രക്ഷനിൽ

ക്യാളിറ്റിയുടെ കുറവ് വലിയ രീതിയിലുണ്ട്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ താന്തരിൽ നാല് വർഷംമുമ്പ് 'ഭൂവൽതീരം' എന്നൊരു പ്രോജക്ടിന്റെ ഭാഗമായി നിർമ്മിച്ച കെട്ടിടങ്ങളെല്ലാം ഓടുകയുള്ളോ പാറിപ്പോയി പൊട്ടിപ്പൊളിഞ്ഞ് കിടക്കുന്നതായാണ് കഴിഞ്ഞദിവസം ഞാൻ അവിടെ പോയപ്പോൾ കണ്ടത്. നാല് വർഷമായിട്ടേയുള്ളൂ. അതോടൊപ്പം കഴിഞ്ഞ ദിവസം ഞാൻ അങ്ങയോട് സൂചിപ്പിച്ച, ശംഖുമുഖം കടപ്പുറത്ത് ധാരാളം മാലിന്യങ്ങൾ അടിഞ്ഞുകിടക്കുകയാണ്. അവിടെ നടക്കാനിറങ്ങിയാൽ മാലിന്യത്തിന്റെ കൂമ്പാരങ്ങളാണ്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ വലയിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്ന മാലിന്യങ്ങൾ അവിടെ തള്ളുന്നുണ്ടെങ്കിൽ അതെടുത്തുമാറ്റിയാൽ കടലിൽനിന്നുള്ള പ്ലാസ്റ്റിക് അത്രയെങ്കിലും ഒഴിവാക്കിയിട്ടും. അതോടൊപ്പംതന്നെ ആ പരിസരം ശുചീകരിക്കാനും കഴിയും. വർക്ക് ക്യാളിറ്റിയെക്കുറിച്ച് ഒന്നുകൂടി ശ്രദ്ധിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്.

ശ്രീ. ബി. ഡി. ദേവസ്തി: സർ, ജില്ലാ ടൂറിസം കമ്മിറ്റികളുടെ കാലാവധി കഴിഞ്ഞതിനാൽ യോഗം ചേരാത്തൊരവസ്ഥയുണ്ട്. അടിയന്തരമായി അത് പുനഃസംഘടിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. കൊറോണ പോലുള്ള പകർച്ചവ്യാധികൾ

പടരുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ലോഡ്ജുകൾ, ഹോട്ടലുകൾ, ഹോം സ്റ്റേകൾ എന്നിവയുടെയൊന്നും വിവരം ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ കയ്യിലില്ല. ഇത്തരം സ്ഥാപനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുമ്പോൾ ഒരു രജിസ്ട്രേഷൻ സംവിധാനംപോലെ ടൂറിസം വകുപ്പിനകൂടി അതിന്റെ ഇൻഫർമേഷൻ കിട്ടാവുന്ന നടപടി സ്വീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. മറ്റൊരു കാര്യം, നമ്മുടെ പല ടൂറിസം പദ്ധതികളും നടപ്പാക്കാൻ തടസ്സമായിട്ടുള്ളത് വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനമില്ലായ്മയാണ്. വനം, ഇറിഗേഷൻ, റവന്യൂ, ലോക്കൽ ബോഡി എന്നീ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനമില്ലായ്മമൂലം പല കെട്ടിടങ്ങളും പണിതിട്ടും നമ്പർ കിട്ടാത്ത അവസ്ഥ, പല പ്രോജക്ടുകളും നടപ്പാക്കാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥ എന്നിവയുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനം ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമായി കാണേണ്ടതുണ്ട്.

ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി: സർ, വളരെ ശ്രദ്ധേയവും നൂതനവുമായ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചുകൊണ്ട് ടൂറിസം ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് അങ്ങയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ മുന്നോട്ട് പോകുന്നു എന്നതിൽ ഞാൻ അങ്ങയെ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങൾ ഭിന്നശേഷി സൗഹൃദമാക്കി മാറ്റുന്നതിനുള്ള നടപടികളും

സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. കേരളത്തിലാകമാനം ആ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുവാനും കഴിഞ്ഞു. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ പൊൻമുടി ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രമാണ്. എന്റെ ചോദ്യം, പൊൻമുടി ഭിന്നശേഷി സൗഹൃദ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികളിലേക്ക് പോകാൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീമതി ഗീതാ ഗോപി: സർ, ടൂറിസം സെന്ററുകളിൽ

ക്രിയാത്മകമായിട്ടുള്ള പദ്ധതികളായിരുന്നു ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷമുള്ള ഗ്രീൻകാർപെറ്റ് പദ്ധതി, അത് കുറേക്കൂടി ക്രിയാത്മകമായും പൂർണ്ണമായും നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് ഒരു മോണിറ്ററിംഗ് സിസ്റ്റം, പ്രസിദ്ധമായിട്ടുള്ള രണ്ട് ബീച്ചുകളാണ് നാട്ടിക, സ്റ്റേഹതീരം. ഈ പ്രദേശങ്ങളിൽ അങ്ങു വന്നതിനുശേഷമാണ് കോടിക്കണക്കിന് ഫണ്ട് നൽകി നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികൾ നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. അതുപോലെ മോണിറ്ററിംഗ് സിസ്റ്റം, ഡി.എം.സി. നേതൃത്വത്തിലുള്ള ചില പാകപ്പിഴകൾ, ബന്ധപ്പെട്ട ഡി.റ്റി.പി.സി. സെക്രട്ടറിയെ വച്ച് മോണിറ്ററിംഗ് നടത്തണം. നാട്ടിക ബീച്ചിന്റെ കഫറ്റീരിയ പോലും രണ്ടു വർഷമായി നിർത്തിയിരിക്കുകയാണ്. അത് പരിഹരിക്കാൻ

അങ്ങ് ശ്രദ്ധാപൂർവ്വം മുൻകയ്യെടുക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്.

ശ്രീ. ആർ. രാമചന്ദ്രൻ: സർ, പ്രസംഗം ഒഴിവായ സാഹചര്യത്തിൽ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് രണ്ടു കാര്യങ്ങളാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ ശ്രീനാരായണാ ട്രോഫിക്ക് വേണ്ടിയുള്ള കന്നേറ്റി വള്ളംകളി ഏതാണ്ട് 80 വർഷക്കാലമായി നടക്കുന്നതാണ്. ബോട്ട് ലീഗിൽ അതുകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തണമെന്ന നിർദ്ദേശമാണ് എനിക്കുള്ളത്. മതനിരപേക്ഷയുടെ ഏറ്റവും ശക്തമായ കേന്ദ്രങ്ങളാണ് അമൃതാനന്ദമയി മാം, ഓച്ചിറ പരബ്രഹ്മ ക്ഷേത്രം. ഇതെല്ലാംകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി ഒരു പിൻഗ്രീം ടൂറിസം പദ്ധതി ഡെവലപ് ചെയ്യാനുള്ള നിരവധി സാധ്യതകൾ ഉണ്ട്. അഷ്ടമുടിക്കായൽ, വട്ടക്കായൽ, ടി.എസ്. കനാൽ, ഇതെല്ലാം കൂടി കൂട്ടിച്ചേർത്ത് അഴീക്കൽ ബീച്ച് ഡെവലപ് ചെയ്യാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചാൽ ഒരു വലിയ വരുമാന സ്രോതസ്സ് നമുക്ക് കണ്ടെത്താൻ കഴിയുന്നതാണ്. അതുകൂടി പരിഗണനയിൽ ഉണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ്: സർ, കണ്ണൂർ എയർപോർട്ട് വന്നതോടുകൂടി ഉത്തരമലബാറിന്റെ ടൂറിസം രംഗത്ത് വലിയ സാധ്യതകളാണുള്ളത്. മലബാർ

റിവർ ക്രൂയിസ് ടൂറിസം പ്രോജക്ട് ഈ സർക്കാർ മുൻകയ്യെടുത്ത് ആവിഷ്കരിക്കുകയും ടി പദ്ധതി നടന്നു വരികയുമാണ്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ ഇതുവരെ വേണ്ടത്ര എക്സ്പ്ലോയർ ചെയ്യാത്ത ഉത്തരമലബാറിന്റെ അപാരമായ ടൂറിസം സാധ്യതകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ ഒരു മിനി ട്രാവൽ മാർട്ട് കണ്ണൂരിൽ നടത്താൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ? രണ്ടാമത്തെ ചോദ്യം, മലബാറിൽ ബോട്ട് ലീഗ് മൽസരങ്ങൾ ഇപ്പോൾ നടക്കുന്നില്ല. പൊന്നാനിയിൽ അത്തരമൊരു കാര്യം ആലോചിക്കുകയും എന്നാൽ അതിന് പ്രായോഗികമായ ചില പ്രയാസങ്ങൾ ഉണ്ടായതുകൊണ്ട് അത് നടക്കാതെ പോയതെന്നാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. കണ്ണൂരിൽ വർഷങ്ങളായി മംഗലശ്ശേരി പട്ടുവത്ത് ഈ ബോട്ട് റെയ്സ് മൽസരങ്ങൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. ബോട്ട് ലീഗ് മൽസരങ്ങളിൽ കണ്ണൂരിനെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്താൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. കെ. ബാബു: സർ, ടൂറിസം വികസനത്തിൽ തെക്കൻ ജില്ലകളെപ്പോലെ തന്നെയാണ് മലബാർ മേഖലയും. മലബാർ മേഖലയിൽ വനം, പച്ചപ്പ്, ഉള്ളതുപോലെ വന്യമൃഗങ്ങളെ കാണാനും, ആസ്വദിക്കാനും കഴിയുന്ന മൂന്ന് കേന്ദ്രങ്ങളുണ്ട്. ഒന്നാമത്തേത് സൈലന്റ് വാലി, രണ്ടാമത്തേത്

പറമ്പിക്കളം വന്യമൃഗസംരക്ഷണ കേന്ദ്രം, മൂന്നാമത്തേത് പാവങ്ങളുടെ ഊട്ടി എന്നറിയപ്പെടുന്ന നെല്ലിയാമ്പതിയും. ഈ മൂന്ന് കേന്ദ്രങ്ങളേയും സംയോജിപ്പിച്ച് ഒരു ട്രയാംഗിൾ ടൂറിസം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാനുള്ള സാധ്യത വളരെ വലുതാണ്. അത് അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ? പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ മലമ്പുഴ, ശിരുവാണി, കാഞ്ഞിരപ്പുഴ, പോത്തുണ്ടി, മംഗലം, ചുള്ളിയാർ, മീങ്കര, പറമ്പിക്കളം മേഖലയിലെ പരിവാർപള്ളം, തുണക്കടവ് എന്നീ ഡാമുകളാണുള്ളത്. ആ പ്രദേശങ്ങളിൽ ഇപ്പോഴും നിരവധി ഏക്കർ ഭൂമിയുണ്ട്. ഈ ഡാമുകളെല്ലാം കോർത്തിണക്കിക്കൊണ്ട് സാഹസിക ടൂറിസമോ, പുനോപ്പുകളോ മറ്റും ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ കഴിയുന്ന തരത്തിലേക്ക് ഒരു ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷൻ ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരാൻ കഴിയും. അത് അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോയെന്നാണ് ഞാൻ ചോദിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. വി. അബ്ദുൾ ഖാദർ: സർ, ഗുരുവായൂരിൽ 'പ്രസാദം' പദ്ധതിയിൽ ഒരു ടൂറിസം ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ 7 കോടി രൂപ ചെലവിൽ നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിച്ച് ഉദ്ഘാടനം കാത്തിരിക്കുകയാണ്. അങ്ങും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും തീയതി നൽകി, പക്ഷെ കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രികൂടി വന്ന്



ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ആ തീയതി മാറ്റി വച്ചത്. പിന്നീട് പുതുക്കിയ തീയതി ഇതുവരെ കിട്ടിയിട്ടില്ല. 7 കോടി രൂപ ചെലവിൽ നിർമ്മിച്ച കെട്ടിടം ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യാത്തതുകൊണ്ട് പത്രങ്ങൾ വലിയ തോതിൽ വിമർശനങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റതന്നെ ഉദ്ഘാടനത്തിനുള്ള തീയതി നിശ്ചയിച്ച് മുന്നോട്ട് പോകാമോ എന്ന ചോദ്യമാണ് എനിക്ക് ഉന്നയിക്കാനുള്ളത്.

ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിതന്നെ പ്രവൃത്തി ഉദ്ഘാടനം ചെയ്ത ടൂറിസം കോറിഡോറിൽ വയലിട, കക്കയം, തോണിക്കടവ്, അതുപോലെ കൂറാച്ചുണ്ടിലുള്ള ഇല്ലിത്തോട്ടം ഇങ്ങനെ കുറേ പദ്ധതികൾ ഒരുമിച്ചുള്ളതാണ്. തോണിക്കടവിന്റെ സെക്കന്റ് ഫെയ്സ് കൂടുതൽ ഡിലേയായി വരുന്നുണ്ട്, അതിലൊരു കോർഡിനേഷൻ നടത്താൻ മന്ത്രി മുൻകയ്യെടുക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. ജോയി: സർ, അങ്ങിവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ 2001-നു ശേഷം ഇത്രയധികം വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകളും ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകളും വന്ന ഒരു കാലം വേറെ ഇല്ല. 2019 -ൽ അങ്ങ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച കണക്കുപ്രകാരം ഒരു വലിയ

എണ്ണമാണ് അക്കാദ്യത്തിൽ വന്നിട്ടുള്ളത്. അങ്ങും ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റും എടുത്തിട്ടുള്ള സംയോജിതമായ നടപടികളുടെ ഭാഗമായാണ് ഇത് നടന്നത്. ലോകത്തു തന്നെ അറിയപ്പെടുന്ന ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രമാണ് വർക്കല. വർക്കലയിൽ അങ്ങ് വന്നതിനുശേഷം കോടിക്കണക്കിന് രൂപയുടെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നമുക്ക് ആരംഭിക്കാൻ സാധിച്ചത്. സമയബന്ധിതമായി ഈ കാലഘട്ടത്തിനുള്ളിൽ അത് പൂർത്തിയാക്കുന്നതിന് വേണ്ട ഒരു അടിയന്തര ശ്രദ്ധ അങ്ങയുടെ ഭാഗത്തു നിന്നും ഉണ്ടാകണമെന്നുള്ളതാണ് അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ: സർ, ചാമ്പ്യൻസ് ബോട്ട് ലീഗ്, ഒരു പക്ഷെ ഏറ്റവും ശ്രദ്ധേയമായ ചുവട് വയ്ക്കായിരുന്നു. അത് വളരെ ഇച്ഛാശക്തിയോടുകൂടി എല്ലായിടത്തും നന്നായി കോർഡിനേറ്റ് ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കാനായിട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്ക് കഴിഞ്ഞു, കായംകുളം അടക്കമുള്ള പ്രദേശങ്ങളിൽ, അതിന് പ്രത്യേകമായ നന്ദി ഞാൻ പറയുകയാണ്. തിരുവനന്തപുരത്ത് വിവിധ കേന്ദ്രങ്ങളെ ഒന്നിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ടൂറിസത്തിന്റെ കീഴിൽത്തന്നെ ഒരു ടൂറിസ്റ്റ് ബസ്സ് സർവ്വീസ് നടത്തുന്നുണ്ട്. ആലപ്പുഴ ഒരു ചെറിയ ജില്ലയാണ്,

അവിടെ നിരവധിയായ ടൂറിസ്റ്റ് സ്ഥലങ്ങൾ ഉണ്ട്. ഒരുപാട് വിദേശ വിനോദസഞ്ചാരികളും ആഭ്യന്തര വിനോദസഞ്ചാരികളും വരുന്ന ഒരു ജില്ലയാണ്. അതൊരു ചെറിയ ജില്ലയായതുകൊണ്ടും അവിടെ ഒരു ബസ്സ് സർവ്വീസ് നടത്താൻ അനുവദിച്ചാൽ..... ഒൻപത് മണ്ഡലങ്ങളിലും വ്യത്യസ്തമായ, നിരവധിയായിട്ടുള്ള ടൂറിസം സങ്കേതങ്ങളുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരത്ത് നടപ്പാക്കിയ ആ മാതൃക ആലപ്പുഴ ജില്ലയിലും നടപ്പിലാക്കാൻ അങ്ങ് സഹായിക്കുമോ?

ശ്രീ. ആർ. രാജേഷ്: സർ, ചാമ്പ്യൻസ് ബോട്ട് ലീഗ് മാവേലിക്കരയിൽ ദീർഘകാലമായ ജലോത്സവമാണ്. കഴിഞ്ഞ വർഷത്തിന് മുൻപുള്ള അവലോകന യോഗത്തിൽ ഞങ്ങളെ വിളിച്ചിരുന്നു. കഴിഞ്ഞവർഷം ബോട്ട് ലീഗ് ആരംഭിച്ചപ്പോൾ ഞങ്ങളെ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല. എന്റെയും ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ എം.എൽ.എ.-യുടേയുംകൂടി ചേർന്ന പ്രദേശമാണത്. മാവേലിക്കര ജലോത്സവത്തിൽ ഈ വർഷത്തെ ചാമ്പ്യൻസ് ബോട്ട് ലീഗിൽ ഞങ്ങളെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്താൻ ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ: സർ, ഏറ്റവും മനോഹരമായ ഭൂപ്രദേശമാണ്

അറബിക്കടൽ സംഗമിക്കുന്ന പൊഴിയൂർ പ്രദേശം. അരുവിപ്പുറവും ഈരാറ്റിൻപുറവും നിരവധി ടൂറിസ്റ്റ് പ്രദേശങ്ങൾ വികസിപ്പിച്ചെടുക്കാൻ കഴിയുന്ന പ്രദേശങ്ങളാണ്. തീർത്ഥാടന ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചെങ്കൽ ക്ഷേത്രത്തിനും ക്രിസ്ത്യൻ ആരാധനാലയത്തിനും ഫണ്ട് അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ശ്രീകൃഷ്ണസ്വാമി ക്ഷേത്രമടക്കം വളരെ ചരിത്ര പ്രാധാന്യം ഉൾപ്പെടുന്നതാണ് ആ ഭൂപ്രദേശം. തീർച്ചയായും ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലാവധിക്കകത്ത് ഒരു വികസനം അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അവിടെ ഉൾപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. എം. സ്വരാജ്: സർ, കഴിഞ്ഞ ബോട്ട് ലീഗ് മൽസരങ്ങളെക്കുറിച്ച് ആലോചിച്ചപ്പോൾ അതിന്റെ പ്രാഥമികഘട്ടത്തിൽ 10 കേന്ദ്രങ്ങൾ തീരുമാനിച്ചതിൽ ഒന്നായിരുന്നു പൂത്തോട്ടം, എറണാകുളം, കോട്ടയം, ആലപ്പുഴ, ജില്ലകളുടെ അതിർത്തി പങ്കുവയ്ക്കുന്ന വളരെ പ്രാധാന്യമുള്ള സ്ഥലമായിരുന്നു അത്. പ്രാദേശിക സംഘാടക സമിതിയെല്ലാം ചേർന്ന് ഗംഭീരമായി നടത്താൻ ഒരുങ്ങി നിൽക്കുകയാണ് നമ്മളാരും അറിയാതെ വിദൂരസംഘം വന്ന് പരിശോധിച്ച അവിടെ മൽസരം നടത്താൻ ഉചിതമല്ലെന്ന് അവർ ആരോ എഴുതി വെച്ചു. നമ്മളോട് ആരോടും പറഞ്ഞിട്ടില്ല. പക്ഷെ അവിടെ നേരത്തെ

മൽസരം നടന്നിട്ടുള്ളതാണ്, ധാരാളം ആളുകൾ കാണുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്, അപ്പോൾ അതിലേനോ ഒരു പിശക് പറ്റിയതാണ്. പിന്നീട് ഞാൻ മന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയപ്പോൾ ആ തീരുമാനവുമായി മുന്നോട്ട് പോയതുകൊണ്ട് നമുക്ക് ഒന്നും ചെയ്യാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. അടുത്തതവണ അതുകൂടി പരിഗണിച്ച് ആദ്യം നമ്മൾ എടുത്ത തീരുമാനം അവിടെ നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ധാരാളം ചോദ്യങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ ചോദിച്ചിട്ടുണ്ട്, നിശ്ചയമായും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിലെ ടൂറിസം വ്യവസായത്തിലും ടൂറിസം മേഖലയുടെ വളർച്ചയിലും അംഗങ്ങളുടെ താല്പര്യം പ്രകടമാകുന്നതായിരുന്നു എല്ലാ ചോദ്യങ്ങളും. Champions Boat League -നെപ്പറ്റി ഏതാനും ചില അംഗങ്ങൾ ചോദിച്ചു, ഇത് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ടൂറിസം വ്യവസായത്തിലെ ഒരു പുതിയ ഉത്പന്നമായി അന്താരാഷ്ട്രതലത്തിൽതന്നെ നമ്മൾ നന്നായി മാർക്കറ്റ് ചെയ്ത ഒന്നായിരുന്നു. വള്ളംകളി മത്സരങ്ങൾ നടക്കുന്ന ധാരാളം പുഴകൾ കേരളത്തിലുണ്ട്. അന്താരാഷ്ട്ര തലത്തിൽതന്നെ ശ്രദ്ധേയമാകുന്ന രീതിയിൽ, കോടിക്കണക്കിന് ആളുകൾ കാണുന്ന തരത്തിലുള്ള ഒരു മത്സരം തങ്ങളുടെ പ്രദേശത്ത്

നടത്തണമെന്ന് യഥാർത്ഥത്തിൽ നമുക്കെല്ലാവർക്കും ആഗ്രഹമുണ്ട്. ഇതു സംബന്ധിച്ച് കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം ഒരു ടെക്നിക്കൽ കമ്മിറ്റി രൂപപ്പെടുത്തുകയും, ആ കമ്മിറ്റിയുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള പരിശോധനയിൽ മത്സരങ്ങൾ നടക്കേണ്ടതായിട്ടുള്ള സ്ഥലങ്ങൾ തീരുമാനിക്കുകയും ചെയ്തു. എന്നിട്ടും ഒരു സ്ഥലത്തും നമുക്ക് നടത്താൻ സാധിച്ചില്ല. പൊന്നാനിയിൽ പുഴയുടെ കാര്യം മാത്രമാണ് നോക്കിയത്, എന്നാൽ ബോട്ട് കൊണ്ടുപോകുന്നതിനുള്ള ബുദ്ധിമുട്ട് കമ്മിറ്റി ശ്രദ്ധിച്ചില്ല. അതുകൊണ്ടാണ് പൊന്നാനി മണ്ഡലത്തിലെ ആ പുഴയിൽ മത്സരം നടത്താൻ കഴിയാതെ, നേരത്തേ നടത്തിയ സ്ഥലത്തുതന്നെ രണ്ടാമതും മത്സരം നടത്തേണ്ടതായ അവസ്ഥാവിശേഷം ഉണ്ടായത്. ഈ പ്രാവശ്യത്തെ കാര്യങ്ങൾ തീരുമാനിക്കുമ്പോൾ അംഗങ്ങളുടെ അഭിപ്രായങ്ങൾ കൂടി മാനിച്ചും, എന്നാൽ നമ്മുടെ പരിമിതികൾ മനസിലാക്കിയും അത്തരം മത്സരങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള പരിശ്രമങ്ങൾ നടത്താമെന്നുമാത്രമാണ് ഇതു സംബന്ധിച്ച് പറയാനുള്ളത്.

പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള കാലതാമസം, അവയുടെ നിർമ്മാണത്തിൽ ക്വാളിറ്റി വേണ്ടത്ര സൂക്ഷിക്കാൻ കഴിയാതെ പോകുന്നു

തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾ രണ്ടാമതായി ഇവിടെ അംഗങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. ദീർഘകാലമായി പദ്ധതികൾ നീണ്ടുപോകുന്നത് നമ്മുടെ മേഖല നേരിടുന്ന ഒരു വലിയ പ്രശ്നം തന്നെയായിരുന്നു. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം പ്രസ്തുത വിഷയത്തിൽ ഒരു പരിഹാരം കാണുന്നതിനുള്ള നല്ല പരിശ്രമംതന്നെ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്, അതിൽ കുറേയേറെ വിജയിക്കാനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം ഏതാണ്ട് അഞ്ഞൂറോളം വരുന്ന എ.എസ്. നൽകിയ പദ്ധതികളിൽ 259 പദ്ധതികൾ പൂർത്തിയാക്കാൻ ഇതിനകംതന്നെ സാധിച്ചു. ബാക്കിയുള്ളവ അഞ്ചാറ് മാസത്തിനുള്ളിൽ പൂർത്തിയാക്കാൻ സാധിക്കും. അതിനുവേണ്ടിയുള്ള ഒരു കണ്ടിന്യൂയസ് സൂഗിൾ യഥാർത്ഥത്തിൽ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. എല്ലാതലങ്ങളിലും ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കൂടിയാലോചനകൾ, പരിശോധനകൾ, റിവ്യൂ എന്നിവയെല്ലാം നിരന്തരം നടത്തിയാണ് ഈ നേട്ടം കൈവരിക്കാൻ സാധിച്ചത്. 12 വർഷംവരെ നീണ്ടുപോയ പദ്ധതികളും ഈ മേഖലയിലുണ്ടായിരുന്നു, നിർമ്മാണത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഇഴയുന്ന കാലമായിരുന്നു നമുക്കുണ്ടായിരുന്നത്.

ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച മറ്റൊരു കാര്യം, വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനമില്ലായ്മയാണ്, നമ്മൾ നേരിട്ടിരുന്ന ഒരു പ്രധാന പ്രശ്നം അതായിരുന്നു. ഇത് പരിഹരിക്കാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു സമിതി രൂപീകരിച്ചിരുന്നു. ഏകോപനക്കുറവ് വരുന്ന വിഷയങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ആ സമിതി യോഗംചേർന്ന് പരിഹാരം കാണാൻ സാധിക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള ഒരു സാഹചര്യം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ അത്തരത്തിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ നമ്മെ അലട്ടുന്നില്ല എന്നതാണ് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാനുള്ളത്. നേരത്തേ അങ്ങനെ ഉണ്ടായിരുന്നു. ഇറിഗേഷൻ, പി.ഡബ്ല്യൂ.ഡി., റവന്യൂ തുടങ്ങിയ വകുപ്പുകളൊക്കെ അവരവരുടെ വഴിക്കും, മറ്റു ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകൾ അവരുടേതായ വഴിക്കും പോകുന്ന അവസ്ഥ നിലനിന്നിരുന്നു, അതുമൂലം പദ്ധതികൾ ഇഴയുന്ന സാഹചര്യം മുൻകാലങ്ങളിൽ ഉണ്ടായിരുന്നു. ആ പ്രശ്നങ്ങൾക്കും പരിഹാരം കാണാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഗുരുവായൂരിൽ 'പ്രസാദം' പദ്ധതി പ്രകാരം പൂർത്തിയാക്കിയ കെട്ടിടത്തിന്റെ ഉദ്ഘാടനം നിർവ്വഹിക്കാൻ നമ്മൾ നേരത്തേ തീരുമാനിച്ചതായിരുന്നു.



ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി തൃശ്ശൂരിൽ വരുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ദിവസം കണ്ടതായിരുന്നു. അപ്പോഴേക്കും കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാക്കി പദ്ധതിയായതുകൊണ്ട്, കേന്ദ്രമന്ത്രിമാർ ആ ചടങ്ങിൽ ഉണ്ടാവണമെന്ന അഭിപ്രായം വന്നതുകൊണ്ട് പ്രസ്തുത ചടങ്ങ് മാറ്റിവെച്ചതാണ്. നിർഭാഗ്യവശാൽ ദിവസങ്ങളോളം കാത്തിരുന്നിട്ടും അവർക്ക് സൗകര്യപ്പെടാത്ത സാഹചര്യമുണ്ട്. ഏതായാലും ഒരു പരിശ്രമം കൂടി നടത്തിയശേഷം എന്തുവേണമെന്ന് നമുക്ക് ആലോചിക്കാം എന്നുള്ളതാണ് അതിനെ സംബന്ധിച്ച് പറയാനുള്ളത്.

ഉത്തര മലബാറിന് വളരെയേറെ പ്രാധാന്യം ഈ ഗവൺമെന്റ് കൊടുത്തിട്ടുണ്ടെന്നുള്ള വസ്തുത കഴിഞ്ഞ 4 വർഷക്കാലത്തെ പദ്ധതികൾ എടുത്തുപരിശോധിച്ചാൽ മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കും. ഒരു മിനി ട്രാവൽ മാർട്ട് തുടങ്ങുന്നതിനെപ്പറ്റി ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ പറഞ്ഞത് നിശ്ചയമായും നല്ലൊരു ആശയമാണ്. ഗവൺമെന്റ് അക്കാര്യത്തിൽ സഹായിക്കുക മാത്രമാണ് ചെയ്യുന്നത്. ട്രാവൽ മാർട്ടുകളൊക്കെ നടക്കുന്നുണ്ട്, അതിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ പിന്തുണയും സഹായവും നൽകും, ഇൻഡസ്ട്രി തന്നെയാണ് മുൻകയ്യെടുത്ത്

ട്രാവൽ മാർട്ട് സംഘടിപ്പിക്കേണ്ടത്. ഇൻഡസ്ട്രിയെ മുൻനിർത്തിക്കൊണ്ട് ഉത്തര മലബാറിൽ ഒരു നല്ല ട്രാവൽ മാർട്ട് സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ സാധ്യതയെ സംബന്ധിച്ച് നമുക്ക് തീർച്ചയായും ആലോചിക്കാം എന്നതാണ് അതുസംബന്ധിച്ച് പറയാനുള്ളത്.

ഡി.റ്റി.പി.സി.-യുടെ പുനഃസംഘടനയെ സംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത് ശരിയാണ്, അത് അടിയന്തരമായി പൂർത്തീകരിക്കും. ഒന്നരണ്ടു ജില്ലകളിൽ ഇപ്പോൾത്തന്നെ പുനഃസംഘടന പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്, മറ്റുള്ള ജില്ലകളിൽ അടിയന്തരമായി പൂർത്തീകരിക്കും. പൊൻമുടിയെ ഭിന്നശേഷി സൗഹൃദ കേന്ദ്രമാക്കണമെന്ന അംഗത്തിന്റെ അഭിപ്രായം ശരിയാണ്, അതിനായുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുകതന്നെ ചെയ്യും എന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയം വേണ്ട. നെല്ലിയാമ്പതി, പറമ്പിക്കുളം എന്നിവയുടെ കാര്യം ഞാൻ പിന്നീട് സൂചിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരത്തെ ഡി.റ്റി.പി.സി നടത്തുന്നതുപോലുള്ള ഒരു ബസ് ആലപ്പുഴയിലും നടത്തുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞു, തിരുവനന്തപുരത്ത് മാത്രമല്ല, പല കേന്ദ്രങ്ങളിലും അത്തരം

സംവിധാനങ്ങളുണ്ട്. ആതിരപ്പിള്ളിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് അവിടത്തെ ഡി.എം.സി. നടത്തുന്ന ബസ് സർവ്വീസ് വളരെ ശക്തമാണ്, ഒരു ബസിൽ ആരംഭിച്ച പദ്ധതിയിൽ ഇപ്പോൾ മൂന്ന് ബസ് ആയിക്കഴിഞ്ഞു. വളരെ ചെറിയൊരു സമിതിയാണ് അത് നടത്തുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്ഥലം എം.എൽ.എ.-യാണ് അതിന് നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ആലപ്പുഴയിലെ അംഗത്തിനും നേതൃത്വം കൊടുത്തുകൊണ്ട് സ്ഥലത്തെ ഡി.എം.സി. മുഖാന്തിരം അക്കാര്യം ചെയ്യാം. ഗവൺമെന്റിന്റെ സഹായം ആവശ്യമുണ്ടെങ്കിൽ നല്ലാം. ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കൊക്കെ നേതൃത്വം കൊടുക്കാനും നടത്തിക്കാനും ആളുണ്ടാകണം, എങ്കിൽ മാത്രമേ കാര്യങ്ങൾ നടത്താൻ സാധിക്കുള്ളൂ. ഈ വിഷയത്തിൽ ഒരു നല്ല മാതൃക എന്നുപറയുന്നത്, നിശ്ചയമായും തൃശ്ശൂരിലെ ആതിരപ്പിള്ളിയുമായി കണക്ട് ചെയ്ത് നടക്കുന്ന യാത്രാപരിപാടി തന്നെയാണ്. അവിടെയുള്ള 'സഹാരി' എന്ന പദ്ധതി വളരെ മാതൃകാപരമാണ്. അവരുടെ വരുമാനത്തിൽനിന്നുതന്നെ മൂന്ന് വാഹനങ്ങൾ വാങ്ങാൻ സാധിച്ചു. ഇപ്പോൾ 50 ലക്ഷം രൂപ ഡി.എം.സി.-ക്ക് നീക്കിയിരിപ്പുമുണ്ട്. ആ രൂപത്തിൽ ആലപ്പുഴയിലും ആരംഭിക്കാം. ഏതെങ്കിലും

തരത്തിലുള്ള സാമ്പത്തിക പിന്തുണ അവശ്യമുണ്ടെങ്കിൽ അത് ഗവൺമെന്റിന് നൽകാൻ സാധിക്കും. പക്ഷേ അവയുടെ ഏകോപനം നടത്തേണ്ടതുണ്ട്. പിൻഗ്രിം ടൂറിസത്തിന് വളരെയേറെ പ്രാധാന്യമുണ്ടെന്ന് കണ്ടുകൊണ്ട് ഈ കാലയളവിൽ പിൻഗ്രിം ടൂറിസത്തിന്റെ വികസനത്തിനായുള്ള വിവിധ പദ്ധതികൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തുടനീളം നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായുള്ള പരിശ്രമം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. അവിടങ്ങളിൽ എത്തിച്ചേരുന്ന തീർത്ഥാടകർക്കാവശ്യമായ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കിക്കൊടുക്കുന്നതിലേയ്ക്കായുള്ള വിവിധ പദ്ധതികൾ സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ശ്രീകൃഷ്ണസ്വാമി ക്ഷേത്രം എന്നുപറയുന്നത് ചരിത്രപ്രസിദ്ധമായ ക്ഷേത്രമാണ്. അമ്മച്ചിപ്പാവ് ആ ക്ഷേത്രപരിസരത്താണുള്ളത്. മാർത്താണ്ഡവർമ്മ ഒളിവിലിരുന്നത് അവിടെയാണെന്നാണ് ചരിത്രം പറയുന്നത്. നിശ്ചയമായും പിൻഗ്രിം ടൂറിസത്തിന് വളരെയധികം സാധ്യതയുള്ള സ്ഥലമാണത്. അക്കാര്യം എങ്ങനെ മുമ്പോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയുമെന്ന് നമുക്ക് പരിശോധിക്കാം. തോണിക്കടവ് സെക്കന്റ് ഫേസിയുടെ കാര്യവും നമുക്ക് പരിശോധിക്കാം. ബാക്കിപ്പടി ഞാൻ പറഞ്ഞുകഴിയുമ്പോഴേക്കും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളെല്ലാം

വരുമെന്നാണ് തോന്നുന്നത്. വാഗമൺ എന്ന് പറയുന്നത് നമ്മുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസം കേന്ദ്രമാണെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം കാണണം, വാഗമണ്ണിലുള്ള പിൻഗ്രിം ടൂറിസത്തിന്റെ സാധ്യതകളെക്കുറിച്ചാണ് അങ്ങ് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത്, അതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ നിശ്ചയമായും വരുന്ന ദിവസങ്ങളിൽ നമുക്ക് സ്വീകരിക്കാൻ സാധിക്കും. വാഗമണ്ണിന് മറ്റൊരു അവകാശികൂടിയുണ്ട്, അവർ കൂടി പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞിട്ട് ബാക്കി കാര്യങ്ങൾ പറയാം.

ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ: സർ, വാഗമൺ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്നും ലഭ്യമായ ഫണ്ടും സ്റ്റേറ്റ് ഫണ്ടുമെല്ലാം വിനിയോഗിച്ച് സമയബന്ധിതമായി കാര്യങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കുകയും, അഡ്വഞ്ചർ പാർക്ക് അടക്കമുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തു. കഴിഞ്ഞ കുറച്ച് ദിവസത്തെ പ്രവർത്തനംകൊണ്ടുതന്നെ നല്ലൊരു റിട്ടേൺ ലഭിക്കുന്നുമുണ്ട്. പീരുമേട് ടൂറിസം സർക്യൂട്ടിന്റെ ഭാഗമായി ഒരു ബഡ്ജറ്റ് പ്രൊപ്പോസൽ വന്നിരുന്നെങ്കിലും ഒരു എസ്.പി.വി.-യെ തീരുമാനിച്ച തരാത്തതുകൊണ്ട് ആ പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി മുന്നോട്ടുപോകാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യമുണ്ട്. അങ്ങ് തന്ന നിർദ്ദേശത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വകുപ്പ്

സെക്രട്ടറിയെ കണ്ടിരുന്നു, ഇതുസംബന്ധിച്ച് ഒരു കൺസപ്റ്റ് നോട്ട് വേണമെന്നാണ് അവിടെ നിന്നും പറഞ്ഞത്. കൺസപ്റ്റ് നോട്ട് ഉണ്ടാക്കാനായി INKEL എന്ന ഏജൻസി അവിടെ വന്ന് പഠനം നടത്തി, ഏതാണ്ട് 4 മാസക്കാലം അതിനായി എടുത്തു. ആ പദ്ധതിക്കായുള്ള എസ്.പി.വി.-യെ വേഗത്തിൽത്തന്നെ നിശ്ചയിച്ചതുകൊണ്ട്, എസ്റ്റിമേറ്റ് തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾ സബ്മിറ്റ് ചെയ്യാനും അതിന്റെ തുടർനടപടികളുമായി മുന്നോട്ടുപോകാനും കഴിയും. ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചത് ഇതിന്റെ രണ്ടാംഘട്ടമാണ്, പീരുമേട് ടൂറിസം സർക്യൂട്ടിന്റെ ഭാഗമായി വാഗമൺ സെക്കന്റ് ഫേസും വരുന്നുണ്ട്. ഇക്കാര്യങ്ങൾ വേഗത്തിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, തീർച്ചയായും അത്

വേഗത്തിലാക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കാം.

'ഗ്രീൻ കാർപ്പറ്റ്' പദ്ധതിയെപ്പറ്റി ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. പൊതുജന പങ്കാളിത്തത്തോടെയും വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ സഹകരണത്തോടെയും വിനോദസഞ്ചാരങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനസൗകര്യം

വികസിപ്പിക്കലും സൗന്ദര്യവൽക്കരണം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും 'ഗ്രീൻ കാർപ്പറ്റ്' എന്നപേരിൽ ഒരു പദ്ധതി ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. എല്ലാവർഷവും ടൂറിസം സീസണിന്റെ മുന്നോടിയായിട്ടാണ് പ്രസ്തുത പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നത്. ഇന്ത്യയിൽതന്നെ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനമാണ്, ഒരു സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ഡെസ്റ്റിനേഷനെയും ഒരുമിച്ചെടുത്ത് ഇത്തരമൊരു പദ്ധതി നടപ്പാക്കിയെന്നുള്ളത് നിശ്ചയമായും നമുക്ക് അഭിമാനത്തോടെ പറയാൻ കഴിയുന്ന കാര്യമാണ്. പൈതൃക സംരക്ഷണം ടൂറിസം വികസനത്തിൽ സർക്കാർ മുൻഗണന നൽകുന്നൊരു മേഖലയാണ്. വളരെ സമ്പന്നമായൊരു പൈതൃക പാരമ്പര്യമാണ് നമുക്കുള്ളത്. ഇവയെ സംരക്ഷിച്ച് ടൂറിസം ആകർഷകമാക്കി മാറ്റുന്ന 3 പ്രധാനപ്പെട്ട പദ്ധതികൾ കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. അതിൽ പ്രധാനപ്പെട്ടത് കഴിഞ്ഞ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച കൊടുങ്ങല്ലൂർ ആസ്ഥാനമായ മുസിരിസ് പൈതൃക പദ്ധതിയാണ്. മുസിരിസ് പൈതൃക സംരക്ഷണ പദ്ധതിയുടെ ഒന്നാംഘട്ടം പൂർത്തിയായിക്കഴിഞ്ഞു. രണ്ടാംഘട്ടം പദ്ധതി പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. രണ്ടാംഘട്ടത്തിൽ മുസിരിസ് പൈതൃക പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി 48 കോടി രൂപ

അടങ്കൽ തുക വരുന്ന പദ്ധതികൾക്ക് അനുവാദംകൊടുത്തു. പ്രവർത്തികൾ പല ഘട്ടങ്ങളിലായി പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. ഈ വർഷം തന്നെ പദ്ധതികൾ പൂർത്തിയാക്കി പൂർണ്ണതോതിൽ പ്രവർത്തിച്ചു തുടങ്ങാൻ സാധിക്കും.

പുരാതന കാലത്തെ മലബാർ മേഖലയിൽ പ്രധാന വ്യാപാര കേന്ദ്രമായി തലശ്ശേരി കേന്ദ്രമാക്കി നടപ്പാക്കുന്ന തലശ്ശേരി പൈതൃക സംരക്ഷണ പദ്ധതിയാണ്. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ആദ്യഘട്ടം അനുമതി നൽകിയ മൂന്ന് പദ്ധതികൾ പൂർത്തിയാക്കിയിരിക്കുന്നു. രണ്ടാംഘട്ടം സംസ്ഥാന ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് 33 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിയ്ക്ക് അനുമതി നൽകി. ടി പദ്ധതി ആരംഭിക്കാനുള്ള നടപടികൾ തുടങ്ങിക്കഴിഞ്ഞു. തലശ്ശേരി പൈതൃക സംരക്ഷണ പദ്ധതി കണ്ണൂർ, വയനാട് ജില്ലയിലെ പൈതൃക സംരക്ഷണ കേന്ദ്രങ്ങളെ ബന്ധിപ്പിച്ച് ഒരു ബൃഹത് പദ്ധതിയാക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. ഇതനുസരിച്ച് 61 കേന്ദ്രങ്ങൾ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുകയും വിശദമായ രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കുകയും ചെയ്തു. കിഫ്ബി വഴിയുള്ള ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് നടപ്പിലാക്കാൻ 123.67 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകുകയും പദ്ധതിയുടെ രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.



കിഫ്ബിയുടെ അന്തിമ അനുമതി ലഭ്യമാകുന്ന മുറയ്ക്ക് പദ്ധതിയുടെ നിർമ്മാണം ആരംഭിക്കാൻ സാധിക്കും. മുസിരിസ് തലശ്ശേരി പദ്ധതികളുടെ മാതൃകയിൽ ആലപ്പുഴയിലും ഒരു പൈതൃക പദ്ധതി ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. നിലവിൽ കേരളത്തിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രമായ ആലപ്പുഴയുടെ സമഗ്ര വികസനമാണ് ഇതുകൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ആദ്യഘട്ടത്തിൽ അനുമതി നൽകിയ 28.36 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികൾ ഇപ്പോൾ പുരോഗിച്ചു വരുകയാണ്. തുടർന്ന് പദ്ധതികൾ വിശാലമാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 122 കോടി രൂപയുടെ ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതിക്ക് ഇതിനകം കിഫ്ബി അംഗീകാരം നൽകി. ആലപ്പുഴയിലെ തനത് ഉല്പന്നമായ കയർ ഉല്പന്നങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിട്ടുള്ള നിർമ്മാണ ശാലകൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുക, കയർ മ്യൂസിയം ആരംഭിക്കുക, കനാലുകളും തോടുകളും കൂടുതൽ സഞ്ചാരയോഗ്യമാക്കി വിനോദ സഞ്ചാരികളെ കൂടുതൽ ആകർഷിപ്പിക്കുക തുടങ്ങിയവയെല്ലാം ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമാണ്. കേരളത്തിന്റെ പൈതൃക സമ്പത്ത് ടൂറിസം വികസനത്തിന് ഉപയോഗപ്പെടുത്താനും ഈ രംഗത്ത് വൻ നേട്ടമുണ്ടാക്കാനും ഈ മൂന്ന് പദ്ധതികൾ പൂർത്തിയാകുമ്പോൾ സാധിക്കുന്നതാണ്. പൈതൃക സംരക്ഷണ

പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി, തിരുവനന്തപുരം ചാലയിലും കോഴിക്കോട് മിറായിത്തൈരൂർ ഉൾപ്പെടുത്തിയാണ് പൈതൃക തൈരൂർ പദ്ധതി നടപ്പാക്കിയത്. കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ സഹായത്തോടെ സ്വദേശി ദർശൻ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ശബരിമല, ശ്രീപത്മനാഭസ്വാമി ക്ഷേത്രം, ആറന്മുള മുതലായ ക്ഷേത്രങ്ങളെ ബന്ധപ്പെടുത്തി 200 കോടി രൂപയുടെ അടിസ്ഥാന പദ്ധതി നിലവിൽ നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. ഇതിൽ ശ്രീപത്മനാഭസ്വാമി ക്ഷേത്രത്തോട് അനുബന്ധിച്ചുള്ള പദ്ധതിയുടെ ഉദ്ഘാടനം കഴിഞ്ഞു. കൂടാതെ ഗുരുവായൂർ ക്ഷേത്ര നഗരത്തിന്റെ വികസനത്തിനായി കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ സഹായത്തോടെ 'പ്രസാദം' പദ്ധതി 46 കോടി രൂപയുടെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ അന്തിമ ഘട്ടത്തിലാണ്. ഇക്കോ ടൂറിസം പദ്ധതിയിൽ പത്തനംതിട്ടയിലെ ഗവി, വാഗമൺ, തേക്കടി ഉൾപ്പെടുത്തി 100 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി പൂർത്തിയാക്കി അതിന്റെ ഉദ്ഘാടനവും കഴിഞ്ഞു. സർക്കാർ മുൻഗണന നൽകിയ മറ്റൊരു മേഖല, മലബാറിന്റെ ടൂറിസം വികസനമാണ്. മലബാറിന്റെ ടൂറിസം സാധ്യത നാം ഇനിയും വേണ്ടത്ര പ്രയോജനപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല എന്നതൊരു യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. കണ്ണൂർ

വിമാനത്താവളം പ്രവർത്തിച്ചു തുടങ്ങിയതോടുകൂടി മലബാർ ടൂറിസം രംഗത്ത് വലിയൊരു കുതിച്ചുചാട്ടമാണ് നാം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ഇതു മൂന്നിൽ കണ്ടുകൊണ്ട് പല പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസം പദ്ധതികളും മലബാർ മേഖലയിൽ നടപ്പാക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച എട്ട് പ്രധാനപ്പെട്ട നദികൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചുകൊണ്ടുള്ള റിവർ ക്രൂയിസം പദ്ധതിയാണ്. അതിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാർ 53 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകി. കേന്ദ്ര സർക്കാരിൽ നിന്ന് 80 കോടി രൂപ ഭരണാനുമതി ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്തു. 325 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിയാണിത്. കേന്ദ്ര - സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികളുടെ നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികൾ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു. മാനവവിഭവശേഷി വികസനരംഗത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന കിഡ്സ്-ന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ ആരംഭിച്ച പുതിയ കോഴ്സുകൾ, പുതിയ പരിശീലന പരിപാടികൾ, കേരള ടൂറിസം ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ലിമിറ്റഡ് ഏറ്റെടുക്കുന്ന നൂതന പദ്ധതികൾ, ഉത്തര മലബാറിൽ ബി.ആർ.ഡി.സി.-യുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയ സ്മൈൽ പദ്ധതി, തെന്മലയിലെ ടൂറിസം ലൈറ്റ് ആന്റ് സൗണ്ട് ഷോ, പാലക്കാട് ആരംഭിച്ച ഫുഡ്ക്രാഫ്റ്റ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട്

സെന്റർ എന്നിവയൊക്കെ സർക്കാരിന്റെ പുതിയ നേട്ടങ്ങളിൽ ഉൾപ്പെടുന്നവയാണ്. പൊതുസ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തത്തോടെ നടപ്പാക്കുന്ന ചടയമംഗലം ജഡായുപാറ ടൂറിസം പദ്ധതി സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് പണിപൂർത്തിയാക്കി പ്രവർത്തിച്ചു തുടങ്ങി, ഏകദേശം 150 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ച് നിർമ്മിച്ച ഈ പദ്ധതി ലോകത്തിൽ വച്ച് ശ്രദ്ധിക്കപ്പെട്ട ടൂറിസം പദ്ധതിയായി മാറിക്കഴിഞ്ഞു. ഇതിന്റെ അടുത്തഘട്ടം ഉദ്ഘാടനത്തിന് സജ്ജമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. നൂറോളം പേർക്ക് പുതിയതായി തൊഴിൽ നൽകാൻ ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതി പ്രവർത്തിപ്പിക്കാനാവശ്യമായ റോഡ് വൈദ്യുതി ഉൾപ്പെടെയുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഗവൺമെന്റാണ് ഒരുക്കിക്കൊടുത്തത്.

ടൂറിസം മിനിസ്റ്റർ എന്നനിലയിൽ വളരെ സന്തോഷവും അഭിമാനവും തോന്നിയ കാര്യം, ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ ഭിന്നശേഷി സൗഹൃദമാക്കിയ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയപ്പോഴാണ്. സമൂഹത്തിൽ പലപ്പോഴും മറന്നുപോകുന്ന വിഭാഗമാണ് ഭിന്നശേഷി വിഭാഗക്കാർ, പ്രായമായവർ, കിടപ്പുരോഗികൾ തുടങ്ങിയവർ. ഇവർ പലപ്പോഴും വീടിനുള്ളിൽ ഒതുങ്ങിപോകുന്ന

കാഴ്ചയാണുള്ളത്. നമ്മുടെ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഇത്തരമാളുകൾ നിരവധി പ്രയാസങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്നുണ്ട്. അത് തികച്ചും ദുഃഖകരമാണ്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഭിന്നശേഷി സൗഹൃദമാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി ഇപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കിയത്. ഈ രംഗത്ത് നമ്മുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ഐക്യരാഷ്ട്രസഭയുടെ അവാർഡ് ലഭിച്ച വിവരം കൂടി ഈ അവസരത്തിൽ സന്തോഷത്തോടെ അറിയിക്കുകയാണ്.

ടൂറിസം മേഖലയിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ നേട്ടം കൈവരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞ മറ്റൊരു മേഖല ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങളിലാണ്. ടൂറിസം മേഖലയുടെ ഗുണഫലങ്ങൾ പരമാവധി തദ്ദേശവാസികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും ഗ്രാമീണ വികസനത്തിനും ദാരിദ്ര്യ ലഘൂകരണത്തിനും സ്ത്രീശാക്തീകരണത്തിനും ഉള്ള ഉപാധിയാക്കി മാറ്റുകയാണ് ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിന്റെ ലക്ഷ്യം. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഏതാനും കേന്ദ്രങ്ങളിൽ മാത്രം ഒതുങ്ങി നില്ക്കുകയായിരുന്നു. എന്നാൽ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംസ്ഥാന വ്യാപകമാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 2017-ൽ സ്റ്റേറ്റ് ലെവൽ മിഷൻ

രൂപീകരിച്ചു. നിലവിൽ 17,008 യൂണിറ്റുകൾ മിഷന്റെ ഭാഗമായി രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 31,432 പേർക്ക് നേരിട്ടും 61,549 പേർക്ക് പരോക്ഷമായി RT mission (Responsible Tourism Mission) വഴിയും ജോലി നൽകുന്നുണ്ട്. 24 കോടി രൂപയുടെ വരുമാനം ഇതുവരെ തദ്ദേശീയർക്ക് നൽകാൻ കഴിഞ്ഞു. സ്ത്രീശാക്തീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ വലിയ പങ്കാണ് മിഷൻ വഹിക്കുന്നത്. നിലവിൽ ആർ.ടി. മിഷൻ വഴി ലഭിക്കുന്ന വരുമാനത്തിൽ 80 ശതമാനത്തിലധികം വനിതകൾക്കാണ് ലഭിക്കുന്നത്. ഇതോടൊപ്പം എടുത്തുപറയാൻ പറ്റിയ മറ്റൊരു നേട്ടമാണ് സംസ്ഥാനത്ത് 'പെപ്പർ' പദ്ധതി ആരംഭിച്ചത്. ഒരു സ്ഥലത്തെ ടൂറിസം പദ്ധതി ആ സ്ഥലത്തെ ജനങ്ങളുടെ കൂടി അഭിപ്രായത്തോട് ആസൂത്രണം ചെയ്തതാണ് 'പെപ്പർ' പദ്ധതി. ഇന്ത്യയിൽ ആദ്യമായി വൈക്കത്താണ് പ്രസ്തുത പദ്ധതി നടപ്പാക്കിയത്. പദ്ധതി കൂടുതൽ സ്ഥലങ്ങളിൽക്കൂടി നടപ്പിലാക്കാനുള്ള പ്രാഥമിക നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയ മറ്റു ചില പ്രധാന പദ്ധതികൾ കൂടി പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കോവളം ബീച്ച് സമഗ്രമായി നവീകരിക്കുന്നതിന്

20 കോടി രൂപയുടെ ബീച്ച് ടൂറിസം പദ്ധതി, ശംഖുമുഖത്തെ സംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. ശംഖുമുഖം ബീച്ചിൽ 15 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ച് നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതി പൂർത്തിയാക്കുമ്പോഴേക്കും അത് പരഞ്ഞിട്ടുള്ളതായ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കാണാൻ സാധിക്കും. കൂടാതെ ആഭ്യന്തര വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് ഇഷ്ട കേന്ദ്രമായ വേളിയിൽ 52 കോടി രൂപയുടെ വിവിധ പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നത്. ഇതിലൊരു ഘടകമായ 'മിനിയേച്ചർ ട്രെയിൻ' പദ്ധതി പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അടുത്തമാസം മുതൽ സഞ്ചാരികൾക്കായി അത് തുറന്നുകൊടുക്കാൻ സാധിക്കും. ഇന്ന് കോഴിക്കോട് ജില്ലയിൽ ടൂറിസം രംഗത്ത് മാതൃകയായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഇരിങ്ങൽ ക്രാഫ്റ്റ് വില്ലേജ് നമുക്കെല്ലാപേർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. ഇതേ മാതൃകയിൽ ഒരു ക്രാഫ്റ്റ് വില്ലേജ് കോവളത്തിനടുത്ത് വെള്ളാറിൽ പണിപൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട് അത് അടുത്തമാസം മുതൽ പ്രവർത്തിച്ചു തുടങ്ങും. ഇരിങ്ങൽ മാതൃകയിൽ അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലുള്ളൊരു ക്രാഫ്റ്റ് മേളയുടെ വെള്ളാറിൽ ക്രാഫ്റ്റ് വില്ലേജിന്റെ പ്രവർത്തനം തുടങ്ങാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

സാഹസിക വിനോദസഞ്ചാരത്തിന് നമ്മുടെ നാട്ടിൽ വലിയൊരു

സാധ്യതയാണുള്ളത്. സാഹസിക വിനോദസഞ്ചാരം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി നിരവധി പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കിയതോടൊപ്പം തന്നെ സാഹസിക വിനോദസഞ്ചാരമേഖലയിൽ സുരക്ഷാമാനദണ്ഡങ്ങൾ തയ്യാറാക്കുകയും ഇതിലേയ്ക്കായി ഒരു രജിസ്ട്രേഷൻ സിസ്റ്റം നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ സംസ്ഥാനത്ത് ദേശീയ-അന്തർദേശീയ നിലവാരമുള്ള 50 സാഹസിക വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളുടെ പട്ടിക തയ്യാറാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു. നമ്മുടെ നാട് സന്ദർശിക്കുന്ന വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് താമസമൊരുക്കുന്ന പൊതുമേഖല സ്ഥാപനമാണ് കെ.ടി.ഡി.സി. കെ.ടി.ഡി.സി.-യ്ക്ക് കീഴിൽ മുഴിപ്പിലങ്ങാടും കോഴിക്കോടും പുതിയ ഫൈവ് സ്റ്റാർ ഹോട്ടലുകൾ തുടങ്ങാൻ പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ഗുരുവായൂരിൽ പുതിയ ഗസ്റ്റ് ഹൗസിന്റെ നിർമ്മാണം പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. കന്യാകുമാരിയിൽ കേരള ഭവൻ നിർമ്മിക്കാനുള്ള ഭരണാനുമതി ലഭിച്ചു. അടുത്തമാസം നിർമ്മാണ പ്രവർത്തികൾ ആരംഭിക്കും. നൂതനമായ പല പദ്ധതികളും വിനോദസഞ്ചാരികൾക്കായി വിജയകരമായി അവതരിപ്പിച്ച് വിജയിച്ച പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് ഐ.പി.എൽ. മാതൃകയിൽ വകുപ്പ്



ചമ്പ്യൻസ് ബോട്ട് ലീഗ് എന്ന നൂതന ടൂറിസം ഉല്പന്നം കഴിഞ്ഞവർഷം സംസ്ഥാനത്ത് അവതരിപ്പിച്ചത്. കഴിഞ്ഞവർഷം 22 കേന്ദ്രങ്ങളാണ് ബോട്ട് ലീഗ് സംഘടിപ്പിച്ചത്. ഇത് വലിയ വിജയമായിരുന്നു. ഏകദേശം 15 ലക്ഷത്തോളം ആളുകൾ ബോട്ട് ലീഗ് നേരിട്ട് കണ്ടിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ടി.വി. ചാനൽ വഴി 1.88 കോടി ആൾക്കാർ ബോട്ട് ലീഗ് വീക്ഷിച്ചതായി മനസ്സിലാക്കുന്നു. കേരളത്തിന്റെ ടൂറിസം ചരിത്രത്തിൽ ഇത്രയധികം ആളുകൾ നേരിട്ടും അല്ലാതെയും പങ്കെടുത്ത മറ്റൊരു ഇടവന്റ് ഇല്ലായെന്ന് അഭിമാനപൂർവ്വം പറയാൻ കഴിയും. ഒരു പുതിയ ടൂറിസം ഉല്പന്നം അവതരിപ്പിച്ചതോടൊപ്പം നമ്മുടെ സംസ്കാരത്തിന്റെകൂടി ഭാഗമായ വള്ളംകളിയെന്ന കായിക വിനോദത്തെ നിലനിർത്തുന്നതിനും ചമ്പ്യൻസ് ബോട്ട് ലീഗ് സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിലൂടെ കഴിഞ്ഞു. MICE (Meetings, Incentives, Conferences, and Events) ടൂറിസത്തെ സംബന്ധിച്ച് വളരെ പ്രാധാന്യമാണ് കേരളത്തിലെ ടൂറിസം മേഖലയിലുള്ളത്. ഇത് തിരിച്ചറിഞ്ഞാൽ മൈസ് ടൂറിസം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി നിരവധി നടപടികൾ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഇന്ത്യ കൺവെൻഷൻ പ്രൊമോഷൻ

ബ്യൂറോയുടെ കേരള ചാപ്റ്റർ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിലൂടെ ദേശീയ-അന്തർദേശീയതലത്തിലും നടക്കുന്ന കൺവെൻഷനുകൾ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കാൻ നമുക്ക് കഴിയും. ടൂറിസം മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ആയുർവേദ സ്ഥാപനങ്ങൾ, ഹൗസ്ബോട്ടുകൾ, ഹോംസ്റ്റേകൾ തുടങ്ങി ടൂറിസ്റ്റുകൾ നേരിട്ട് ബന്ധപ്പെടുന്ന സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ക്ലാസിഫിക്കേഷൻ നൽകുന്ന ഗൈഡ് ലൈൻസ് വർഷങ്ങൾക്കുശേഷം പുതുക്കിനിശ്ചയിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതി അനുസരിച്ചുള്ള നിബന്ധനകൾകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിയാണ് പരിഷ്കരിച്ച ഗൈഡ് ലൈൻസ് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചത്. ഇതുമൂലം ഈ മേഖലയിൽ നിലവാരമുയർത്താനും ചൂഷണം ഒഴിവാക്കാനും ഒരു പരിധിവരെ കഴിഞ്ഞു. അടുത്ത സാമ്പത്തികവർഷം ഏറ്റെടുക്കുന്ന പദ്ധതികളെ സംബന്ധിച്ചാണ് ഞാൻ പറയുന്നത്. ഒരു ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രം സന്ദർശിക്കുന്ന സഞ്ചാരി പലപ്പോഴും ഏറ്റവും കൂടുതൽ പ്രയാസമനുഭവിക്കുന്നത് വൃത്തിയുള്ള ശുചിമുറിയുടെ ഭാഗമാണ്. ഇത് സർക്കാരിന്റെ മുൻഗണനയിലുള്ളൊരു വിഷയമാണ്. ദിവസേന ആയിരത്തിലേറെ ടൂറിസ്റ്റുകൾ എത്തിച്ചേരുന്ന സ്ഥലങ്ങളിൽ എയർപോർട്ട് നിലവാരത്തിൽ ടോയ്‌ലെറ്റുകൾ നിർമ്മിക്കുന്ന

പദ്ധതിയാണ് തയ്യാറാക്കിയത്. 165 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി ഇതിനായി നൽകിയിട്ടുണ്ട്, ഈ വർഷംതന്നെ പദ്ധതി പൂർണ്ണമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. വർക്കല ബീച്ച്, പൂക്കോട് തടാകം, കൊല്ലം ബീച്ച്, ഫോർട്ട് കൊച്ചി, പയ്യാമ്പലം ബീച്ച്, ആലപ്പുഴ ബീച്ച്, ബേക്കൽ ബീച്ച്, കാരാപ്പുഴ ഡാം, ബട്ട്റോഡ്, കോഴിക്കോട്, ശംഖുമുഖം, മൂന്നാർ, മലമ്പുഴ എന്നിവിങ്ങളിലാണ് ടോയ്‌ലെറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ തലസ്ഥാന നഗരത്തിലും പരിസര പ്രദേശങ്ങളിലും അയൽ ജില്ലകളായ കൊല്ലം, പത്തനംതിട്ടയും ഉൾപ്പെടുന്ന പ്രദേശങ്ങളിൽ രാജഭരണകാലം മുതൽ നിലനിൽക്കുന്ന നിരവധി പൈതൃക മന്ദിരങ്ങളുണ്ട്. ഇവയെല്ലാം കോർത്തിണക്കി സംരക്ഷിച്ച് ടൂറിസം മേഖലയെ ആകർഷകമാക്കി മാറ്റാനുദ്ദേശിക്കുന്ന തിരുവിതാംകൂർ പൈതൃക സംരക്ഷണ പദ്ധതി ഈ വർഷം നടപ്പാക്കാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഇതിനുവേണ്ടി ഒരു കൺസൾട്ടന്റിനെ തിരഞ്ഞെടുക്കാനുള്ള നടപടി പൂർത്തിയായി. ഇത് പൂർത്തിയാകുമ്പോൾ ഏകദേശം 100 കോടി രൂപയാണ് പദ്ധതിയ്ക്ക് ചെലവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഇതിനായി 10 കോടി രൂപ നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ കുറിനംകുളം, അഞ്ചുതെങ്ങ് പ്രദേശങ്ങളിൽ

വിശാലമായ ഉൾനാടൻ ജലാശയങ്ങളുടെ വിനോദസഞ്ചാര സാധ്യത പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്ന തിരുവിതാംകൂർ ബാങ്ക് വാട്ടർ ക്രൂയിംഗ് ടൂറിസം പദ്ധതികൾ ഈ വർഷം നടപ്പാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. സാഹസിക വിനോദസഞ്ചാരവും ജലകായിക വിനോദങ്ങളും സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള പദ്ധതിയാണുദ്ദേശിക്കുന്നത്. പദ്ധതിയ്ക്ക് അന്തിമരൂപം നൽകാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ K.T.M. (Kerala Travel Mart) മുഖേന നടന്നുവരികയാണ്. 50 കോടി രൂപ ആകെ ചെലവ് കണക്കാക്കുന്ന ഈ പദ്ധതി ഈ വർഷംതന്നെ പ്രവർത്തനം തുടങ്ങാനാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ നാട് സന്ദർശിക്കുന്ന വിനോദസഞ്ചാരികൾ ചില അവസരങ്ങളിലെങ്കിലും പലവിധ ചൂഷണങ്ങൾക്ക് വിധേയമാകുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ ചില അനഭവപരമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഈ മേഖലയിൽ നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. ഇത്തരം പരാതികൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേകമായൊരു ഫോറം നിലവിലില്ല. ഇതിനായി ടൂറിസം റെഗുലേറ്ററി അതോറിറ്റി രൂപീകരിക്കുവാൻ സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബില്ലിന്റെ കരട് തയ്യാറായിക്കഴിഞ്ഞു. ഈ വർഷംതന്നെ ടൂറിസം റെഗുലേറ്ററി അതോറിറ്റി നിലവിൽവരുന്നതാണ്. കൂടാതെ മലബാർ മേഖലയിൽ

നടപ്പിലാക്കുന്ന മറ്റൊരു ബൃഹത് പദ്ധതിയാണ്, ധർമ്മടം- മുഴുപ്പിലങ്ങാട് കടൽത്തീര പ്രദേശം ഒരു അന്താരാഷ്ട്ര ടൂറിസം കേന്ദ്രമാക്കുന്ന സമഗ്ര പദ്ധതി. 233 കോടി രൂപ അടങ്കൽ വരുന്ന പദ്ധതി കിഫ്ബി മുഖേന നടപ്പിലാക്കാൻ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിനായി മെസ്സേജ് കെയർ സൗത്ത് ഏഷ്യ പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ് എന്ന സ്ഥാപനത്തെ ടെണ്ടറിലൂടെ തിരഞ്ഞെടുത്തു. പദ്ധതിയുടെ വിശദമായ എസ്റ്റിമേറ്റ് തയ്യാറാക്കുന്നതിനായി സർവ്വേ നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കിച്ച് പദ്ധതി കിഫ്ബിയിൽ അപ്ലോഡ് ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. വനവത്കരണത്തിൽ ഇന്ന് ലോകം അംഗീകരിച്ചൊരു മാതൃകയാണ് 'മിയാവാക്കി' മാതൃകാ വനവത്കരണ പരിപാടി. 'മിയാവാക്കി' മാതൃകയിൽ ഒരു ചെറുവനം ഇതിനകം കനകക്കുന്നിൽ നടപ്പാക്കിക്കഴിഞ്ഞു. ഈ വർഷം 50 ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഈ മാതൃക നടപ്പിലാക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇതിനായി ഈ രംഗത്ത് പരിചയമുള്ള ഏജൻസിയെ തിരഞ്ഞെടുത്തുകഴിഞ്ഞു. ഈ വർഷംതന്നെ പദ്ധതി പൂർണ്ണമായും നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. ടൂറിസം പ്രോജക്ട് എന്നതിനൊപ്പം പ്രകൃതിസംരക്ഷണം കൂടി ലക്ഷ്യമിട്ടാണ് ഇങ്ങനെയൊരു പദ്ധതി കേരളം

ടൂറിസം നടപ്പാക്കുന്നത്. പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ നെല്ലിയാമ്പതിയിൽ ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ കൈവശമുള്ള 25 ഏക്കർ സ്ഥലമുപയോഗിച്ച് ഫാം ടൂറിസത്തിലധിഷ്ഠിതമായ ടൂറിസം പദ്ധതിയുടെ ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കാൻ എച്ച്.എൽ.എൽ.-നെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ വർഷം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന് വിദേശനാണുവും ലക്ഷക്കണക്കിന് തൊഴിലവസരങ്ങളും സൃഷ്ടിക്കുന്ന സംസ്ഥാനത്തെ ടൂറിസം മേഖല നമ്മുടെ സാമ്പത്തികവളർച്ചയിൽ നിർണ്ണായക പങ്കാണ് വഹിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ദിശാബോധത്തോടെയും ദീർഘവീക്ഷണത്തോടെയുമാണ് ഈ മേഖലയിൽ സർക്കാരിടപെടുന്നത്. ടൂറിസത്തിന്റെ ഗുണഫലങ്ങൾ തദ്ദേശീയർക്ക് കൂടുതൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും കൂടുതൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും അതുവഴി ജീവിതനിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും ഉതകുന്ന രീതിയിൽ കേരളത്തിലെ ടൂറിസം രംഗത്തെ മാറ്റിയെടുക്കുന്നതിനായി പുതിയ പദ്ധതികളുമായി കേരള ടൂറിസം മുന്നോട്ട് കുതിക്കുകയാണ്. ഈ മേഖലയുടെ വികസനം നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന് മൊത്തത്തിലുള്ള വികസനത്തിന് അത്യന്താപേക്ഷിതമാണെന്ന ബോധ്യത്തോടെയാണ്...

ശ്രീ. സി. കെ. നാണ: സർ, ഇരിങ്ങൽ-വടകര കടൽത്തീരത്തെ ടൂറിസം പദ്ധതി നവീകരിക്കുന്നതിനായി പരിശോധനകളെല്ലാം നടന്നിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ പണി ഇപ്രാവശ്യം ആരംഭിക്കുമോ?

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞ കാര്യത്തിന്റെ സാധ്യതയെപ്പറ്റി പരിശോധിക്കാം. ശ്രീ നാരായണ ട്രോഫി വള്ളംകളിലീഗിൽ ഉൾപ്പെടുമെന്നാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. അടുത്ത ഐ.പി.എൽ. എവിടെയാണെന്നുള്ളത് കൂട്ടായ ആലോചനയിലൂടെയും വിശദമായ പരിശോധനയിലൂടെയും തീരുമാനിക്കേണ്ടതാണ്. പിൻഗ്രിം ടൂറിസത്തിൽ ഓച്ചിറയും അമൃതാനന്ദമയിമാവും ഉൾപ്പെടുത്താൻ സാധിക്കുമോയെന്നുള്ളത് പരിശോധിക്കുന്നതാണ്. ഈ മേഖലയുടെ വികസനം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മൊത്തത്തിലുള്ള വികസനത്തിന് അത്യന്താപേക്ഷിതമാണെന്ന ബോധ്യത്തോടെയാണ് സർക്കാർ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. നിരവധി പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും വളർച്ചാനിരക്ക് നിലനിർത്തുന്നതിനും കൂടുതൽ ടൂറിസം പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്നതിനും കഴിഞ്ഞു. കഴിഞ്ഞ 25 വർഷത്തെ കണക്കുകൾ പരിശോധിക്കുമ്പോൾ ഏറ്റവും വലിയ

വളർച്ചാനിരക്കാണ് കഴിഞ്ഞ ആറുമാസംകൊണ്ട് ഈ മേഖലയിലുണ്ടായത്. ഇന്നലെ ഞാൻ ടൂറിസം വ്യവസായികളുടെ ഒരു യോഗം വിളിച്ചിരുന്നു. അതിൽ പങ്കെടുത്ത ഒരു വ്യവസായിയായ ശ്രീ. ജോസ്, അദ്ദേഹം ഇൻഡസ്ട്രിയിലെ പയനിയറാണെന്ന് വേണമെങ്കിൽ പറയാം. അമ്പതുവർഷത്തെ അനുഭവസമ്പത്ത് ഈ മേഖലയിലുണ്ടെന്നും തന്റെ ഇതുവരെയുള്ള ബിസിനസ് അനുഭവത്തിൽ ഏറ്റവും വലിയ ബിസിനസ്സാണ് ഈ വർഷം ലഭിച്ചതെന്നാണ് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്. എല്ലാ വ്യവസായികളും പൊതുവെ അത് അംഗീകരിക്കുന്ന സ്ഥിതിയാണ്. കഴിഞ്ഞ പത്തിരപത്തഞ്ച് വർഷത്തെ പൊതുവായ ഈ മേഖലയുടെ ചരിത്രം പരിശോധിക്കുമ്പോൾ നിപയും രണ്ട് പ്രളയങ്ങളുമൊക്കെ സൃഷ്ടിച്ച പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലാണ് ഇത്രയും വലിയ വളർച്ച കൈവരിക്കാൻ സാധിച്ചതെന്നാണ് വ്യവസായികൾ പറഞ്ഞത്. കൊറോണ പടരുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ അത് ടൂറിസം മേഖലയെയാണ് വലിയതോതിൽ ബാധിച്ചത്. ഇടുക്കി, തൃശ്ശൂർ ജില്ലകളിലെ കളക്ടർമാർ, ഹോട്ടലുകളിൽ ഓൺലൈൻ ബുക്കിംഗ് പോലും വേണ്ടെന്ന് തീരുമാനിച്ചു. തദ്ദേശവാസികളായിട്ടുള്ളവർ ഹോട്ടലിൽ വന്ന് താമസിക്കുന്നതിന് തടസ്സപ്പെടുത്തേണ്ട കാര്യമില്ല. എന്നാലും



ഉത്കണ്ഠയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വേണ്ടെന്ന് തീരുമാനിച്ചു. ഇതെല്ലാം വിനോദസഞ്ചാരമേഖലയെ ബാധിക്കുകയാണ്. ജീവനക്കാർക്ക് ശമ്പളം കൊടുക്കുന്നതും ബാങ്കിലെ ലോൺ അടയ്ക്കുന്നതും എങ്ങനെയാണെന്ന സങ്കടമാണ് ഇന്നലത്തെ ചർച്ചയിൽ അവർ പങ്കുവെച്ചത്. ഗവൺമെന്റ് എങ്ങനെ സഹായിക്കുമെന്നാണ് അവർ ചോദിക്കുന്നത്. അത്തരം പ്രതിസന്ധിയിൽപോലും നമുക്ക് മുന്നോൻ സാധിച്ചുവെന്നുള്ളതാണ് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. സർക്കാരും ടൂറിസം വ്യവസായത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സംരംഭകരും തമ്മിൽ സഹകരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ് ഈ നേട്ടങ്ങൾ കൈവരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞത്. ഇതുവരെ നടപ്പാക്കിയ പദ്ധതികൾ കൂടാതെ ഇപ്പോൾ വിഭാവനം ചെയ്ത പദ്ധതികൾകൂടി നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ ടൂറിസം മേഖലയിൽ ഇനിയും കൂടുതൽ നേട്ടങ്ങൾ കൈവരിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന കാര്യം തീർച്ചയാണ്. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ടൂറിസം മേഖലയിൽ മുൻവർഷത്തേക്കാൾ ഉയർന്ന വളർച്ചാനിരക്കാണ് വരും വർഷങ്ങളിൽ നാം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. നിരവധി നേട്ടങ്ങൾക്കിടയിലും ചില ആശങ്കകൾകൂടി നാം കാണാതിരുന്നുകൂടാ. ഇന്ന് ലോകത്താകമാനം കോവിഡ്-

19 എന്ന രോഗം സൃഷ്ടിച്ച ഭീതിയിലാണ്. എല്ലാ രാജ്യങ്ങളിലെയും ടൂറിസം മേഖലയെയാണ് ഇത് ഏറ്റവും ആദ്യം ബാധിച്ചത്. സ്വാഭാവികമായും നമ്മുടെ നാടും വ്യത്യസ്തമല്ല. റിക്കോർഡ് വരമാനവും ഉയർന്ന വളർച്ചാനിരക്കും മുൻകാലങ്ങളെക്കാൾ വിദേശനാണു്യം നേടി വലിയനേട്ടം കൈവരിച്ച സമയത്താണ് ഇപ്പോഴത്തെ കൊറോണ ഭീതി ടൂറിസം മേഖലയെ ബാധിച്ചിരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ നിരവധി പ്രതിസന്ധി തരണം ചെയ്താണ് നാം ഈ നേട്ടത്തിലേയ്ക്കെത്തിയത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഇപ്പോൾ നേരിടുന്ന ദുർഘടമായ സമയവും അതിവേഗം തരണം ചെയ്ത് ഇന്ത്യയിലെ മികച്ച ടൂറിസം സംസ്ഥാനമെന്ന സ്ഥാനം നാം നിലനിർത്തുമെന്നാണ് എന്റെ പ്രത്യാശ. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ നിസാരമായ ചില കാര്യങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ചർച്ചയിൽനിന്നും ഒഴിവായതിലുള്ള പ്രയാസം എനിക്കുണ്ട്.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ്: സർ, ഞാൻ സഭയിലുണ്ടല്ലോ.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, അങ്ങ് ഭരണപക്ഷവും

പ്രതിപക്ഷവുമാണ്. കൂടുതലും ഭരണപക്ഷത്താണ്, ഇടയ്ക്ക് പ്രതിപക്ഷത്താണെന്ന

നിലയാണ് ഞങ്ങൾ കാണുന്നത്. ആ നിലയിൽ അങ്ങ് മാത്രമാണ് ഗൗരവത്തോടെ ഇതിൽ സഹകരിച്ചത്. ബാക്കിയുള്ളവരും സഹകരിക്കേണ്ടതായിരുന്നു. കാരണം രണ്ടും വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട വകുപ്പുകളാണ്. പക്ഷേ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം സഹകരണ മേഖലയും ടൂറിസം ഇൻഡസ്ട്രിയും നേരിടുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ ഗൗരവത്തോടെ ചർച്ച ചെയ്ത് പരിഹാരം കാണാനും ഗവൺമെന്റിനെ മുന്നോട്ട് നയിക്കാനുമുള്ള ബാധ്യത പ്രതിപക്ഷത്തിനുണ്ടായിരുന്നുവെന്നുള്ള കാര്യംകൂടി ഞാൻ ഈ സന്ദർഭത്തിൽ രേഖപ്പെടുത്തുകയാണ്. അവർ അതിൽനിന്ന് ഒഴിഞ്ഞുമാറിയത് കഷ്ടമായിപ്പോയെന്ന് മാത്രമേ പറയാൻ സാധിക്കൂ. ഏതായാലും ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ ഇവിടെ പ്രകടിപ്പിച്ച അഭിപ്രായത്തോട് യോജിച്ചുകൊണ്ട് നിശ്ചയമായും വരും വർഷം, ഈ ഗവൺമെന്റ് അവസാനിക്കുന്നതിന് മുമ്പുതന്നെ, ഏറ്റെടുത്ത പദ്ധതികളെല്ലാം പൂർത്തീകരിച്ച് ജനങ്ങൾക്ക് സമ്മാനിക്കുന്ന നിലയിൽ വേഗതയോടെ മുന്നോട്ട് പോകുന്നതാണ്. മന്ത്രിയെന്ന നിലയിലോ വകുപ്പെന്ന നിലയിലോ ഗവൺമെന്റെന്ന നിലയിലോ മാത്രം പ്രവർത്തിച്ചാൽ പോരാ, എല്ലാ അംഗങ്ങളും

മുൻകയ്യെടുത്ത് അവരവരുടെ മേഖലയിലെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് നേതൃത്വം കൊടുക്കാനും കൃത്യമായി മോണിറ്ററിംഗ് നടത്താനും ശക്തമായ ഇടപെടൽ നടത്താനും തയ്യാറായാൽ മാത്രമേ സമയബന്ധിതമായി ഇതെല്ലാം പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഈ രണ്ട് വകുപ്പിന്റെ കാര്യത്തിലും നിങ്ങളുടെ ആത്മാർത്ഥമായ പിന്തുണയുണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനകൾ പാസ്സാക്കിത്തരണമെന്ന് വിനയപുരസ്കാരം അപേക്ഷിക്കുന്നു.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ കാര്യവിവരപ്പട്ടികയിൽ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ലിസ്റ്റിൽ പ്രസ്തുത ധനാഭ്യർത്ഥനയ്ക്കുനേരെ 5-ാം കോളത്തിൽ കാണിച്ചിട്ടുള്ള തുക 2020-21 സാമ്പത്തികവർഷത്തെ ചെലവുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനായി അനുവദിക്കണമെന്ന പ്രമേയത്തെ

അനുകൂലിക്കുന്നവർ.....  
പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ.....

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ്: സർ, ഞാൻ പോൾ ആവശ്യപ്പെടുന്നു.

(സഭാംഗങ്ങൾ താഴെപ്പറയും പ്രകാരം വോട്ട് രേഖപ്പെടുത്തി.)

അനുകൂലിക്കുന്നവർ:

1. ശ്രീ കെ. വി. അബ്ദുൾ ഖാദർ
2. ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ
3. ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി
4. ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ
5. ശ്രീ. ആന്റണി ജോൺ
6. പ്രൊഫ. കെ. യു. അരുണൻ
7. ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ
8. ശ്രീ. കെ. ബാബു
9. ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ
10. ശ്രീ. ബി. ഡി. ദേവസ്സി
11. ശ്രീ. എൽദോ എബ്രഹാം
12. ശ്രീമതി ഗീതാ ഗോപി
13. ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ

14. ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ
15. ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ
16. ശ്രീ. കെ. യു. ജനീഷ് കുമാർ
17. ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്
18. ശ്രീ. വി. ജോയി
19. ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേളു
20. ശ്രീ. സി. കൃഷ്ണൻ
21. ശ്രീ. എം. എം. മണി
22. ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി
23. ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ. പി
24. ശ്രീ. എം. മുക്കേഷ്
25. ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി
26. ശ്രീ. സി. കെ. നാണ
27. ശ്രീ. യു. ആർ. പ്രദീപ്
28. ശ്രീ. എ. പ്രദീപ്കുമാർ

29. ശ്രീ. വി. കെ. പ്രശാന്ത്
30. ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ
31. ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ
32. ശ്രീ. പി. ടി. എ. റഹീം
33. ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ
34. ശ്രീ. ആർ. രാജേഷ്
35. ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ്
36. ശ്രീ. കെ. രാജു
37. ശ്രീ. ആർ. രാമചന്ദ്രൻ
38. ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ
39. ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീർ
40. ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ
41. ശ്രീ. എം. സ്വരാജ്
42. ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ
43. ശ്രീ. പി. ഉണ്ണി

44. ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്

45. ശ്രീ. ഇ. കെ. വിജയൻ

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: അനുകൂലിക്കുന്നവർ - 45

പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ - ആരുമില്ല.

നിഷ്പക്ഷത പാലിക്കുന്നവർ - 1

പ്രമേയം സഭ പാസ്സായിരിക്കുന്നു.

ഗ്രാന്റ് അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നു.

വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ

കാര്യവിവരപ്പട്ടികയിൽ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ലിസ്റ്റിൽ പ്രസ്തുത

ധനാഭ്യർത്ഥനയ്ക്കുനേരെ 5-ാം കോളത്തിൽ കാണിച്ചിട്ടുള്ള തുക 2020-21

സാമ്പത്തികവർഷത്തെ ചെലവുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനായി

അനുവദിക്കണമെന്ന പ്രമേയത്തെ

അനുകൂലിക്കുന്നവർ.....

പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ.....

പ്രമേയം സഭ പാസ്സാക്കിയിരിക്കുന്നു; ഗ്രാന്റ് അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നു.



ഓർഡർ..... ഓർഡർ..... സഭ ഇപ്പോൾ പിരിയുന്നതും നാളെ രാവിലെ

9.00 മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതുമാണ്.

(2020 മാർച്ച് മാസം 13-ാം തീയതി വെള്ളിയാഴ്ച രാവിലെ 9.00 മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി സഭ ഉച്ചയ്ക്കുശേഷം 12.14-ന് പിരിഞ്ഞു.)